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A Duce követe Budapesten
A nagyjelentőségű bécsi hármas 

külügyminiszteri találkozó után, 
ahogy azt lapunk multheti számában 
már jeleztük, Ciano gróf olasz kül­
ügyminiszter és felesége, Mussolini 
leánya, november hó 13-án, déli 1 
órakor, a bécsi gyorsvonattal Buda­
pestre érkeztek.

A magyar nép határtalan lelke­
sedéssel fogadta a Duce kül­

döttjét,
Akinél senki sem hivatottabb arra, 
•hogy a világhírű olasz államférfi 
szeretetét, megértését és jóindulatát 
a kegyetlen megpróbáltatásokban 
vergődő rab magyar nemzet felé köz­
vetlenül is sugározza. De arra sem, 
hogy a milánói nagyjelentőségű ki­
állásért a hálás magyar nemzet mély­
séges szeretetőt és hódolatát tolmá­
csolja minden olaszok büszkeségének, 
Mussolininek.

Hegyeshalomtól Budapestig szaka­
datlan ünneplés volt az olasz vendé­
nek útja. Ez az ünneplés, amely a szi­
vek mélyéből fakadt a amelyet a lel­
kek lobogó lángja melegített, egy­
arán t szólt a Duce küldöttjének és 
vejének, Ciano gróf külügyminiszter­
nek, valamint Mussolini, Eddának, a 
Duce leányának.

Fényárban úszott a Keleti-pálya­
udvar váróterme. Vörös és fehér cik­
lámenbokrok bűbájos pompája káp­
ráztatta cl a nézők szemét. Az egyik 
iskola izgalomtól pirosarcu leánynö­
vendéke árvalányhajas magyar csok­
rot ta rto tt a kezében. Mindenki de­
rűs, mindenki boldog. Emelkedett, 
reményteljes hangulat. Budapest há­
zain zászlóerdő. Körül Darányi Kál­
mán miniszterelnökkel az élén, a 
magyar hivatalos világ. A pályaud­
vartól a dunaparti szállóig százezres 
tömegek. Társadalmi egyesületek, 
cserkészek, egyetemi alakulatok az 
úttest két oldalán s óriási feketéllö 
sávok a járdákon végig: Budapest 
örömteljes népe.

A magas vendégek arca ragyog a 
boldogságtól.

Mussolini Edda jobbról-balról 
megcsókolja a magyar leányt, 
aki szép olasz, beszéddel üdvözli 
s az árvalányhajas csokrot 

nyújtja ót.
Amikor azután Ciano gróf és fele­

sége Darányi- Kálmán miniszterelnök­
kel és Kánya Kálmán külügyminisz­
terrel együtt megjelent a kijáratnál, 
a pályaudvar előtti térségen feketéllö 
tömeg szűnni nem akaró ünnepléssel 
és viharos éljenzéssel fogadta.

Ez az ünneplés lelkesen végigmo- 
rajlott az útvonalakon elhelyezkedett 
százezres tömegek éljenzésében és 
kendőlobog tatásában a pályaudvartól 
a Dwnapttlotáig, ahol a magas vendé­
gek megszálltak.

És ez az ünneplés kisérte végig a 
vendégek négy budapesti napját, hi­
szen Magyarországon mindenki tisz­

tában volt a Duce küldöttei eljövete­
lének fontosságával . » .

*
Villásreggeli után, melyet Kánya 

Kálmán külügyminiszter adott a ven­
dégek tiszteletére, Ciano gróf látoga­
tást tett a parlamentben.

A képviselők helyükről felemel­
kedve, percekig tapsolták és él­
tették a diplomata-páholyban 
megjelenő olasz külügyminisz­
tert, aki feltartott kézzel fo­

gadta az üdvözlést.
Sztranyavszky Sándor elnök lel- 

kés beszéddel köszöntötte Ciano gró­
fot, amelynek befejezése után újabb 
tapsvihar tört ki. Az olasz vendégeket 
ezután a parlament termein végigve­
zette Darányi Kálmán miniszterelnök 
és több képviselőt, köztük Maycr J á ­
nos volt földmivélésügyi minisztert, 
bemutatott neki. Ciano gróf félhat 
után hagyta cl az Országházat.

Este Darányi Kálmán és felesége 
a miniszterelnökségi palotában ebé­
det adtak a vendégek tiszteletére; 
ebéd után fogadás volt.

November 14-én, szombaton Ciano 
gróf, olasz külügyminiszter a kora 
délelőtti órákban megkoszorúzta a 
rákoskeresztúri temetőben lévő olasz

Nagy szeretettel és lelkesedéssel fo­
gadta a Drávavidék népe Maycr J á ­
nos ny. minisztert, a Falu-Gazdaszö­
vetség elnökét, a barcsi kerület kép­
viselőjét, aki Szekeres László dr. h. 
igazgató, Boronkay Károly dr. fő­
szolgabíró és Eangmár Gáspár alez­
redes kíséretében sorra látogatta a 
barcsi* járás községeit.

Mayer János beszámoló kör­
ú tja  valóságos diadalut volt 
a kerületben, ahol a néhai 
nagyatádi Szabó István népe a 
szeretet és ragaszkodás minden 
jelével elhalmozta az egykori 

kisgazdavezér fegyvertársát.
A beszámoló kőrútról az alábbi 

részletes tudósítást közöljük.
A Barcsi Ipart cstillet székházát 

zsúfolásig megtöltötte a város közön­
sége. Ott. láttuk Huber Gyula kor­
mány főtanácsos, apátplébánost. Bu­
ránkon Károly dr. főszolgabírót. 
hangmár Gáspár ny. alezredest 7'« • 
káté László dr. községi főjegyzőt, 
Farkas Sándor, Gömbös Imre igaz-

hösi halottak sírjait. Ezután kísére­
tével a Hösök-terére hajtato tt és ez­
rekre menő tömeg jelenlétében tisz­
telgett a hősök emlékköve előtt.

Délután 1 órakor Horthy Miklós 
Kormányzó fogadta magánkihallgatá­
son az olasz külügyminisztert, utána 
pedig Ciano gróf és felesége a kor­
mányzói pár villásreggelijén vett 
részt.

A délutáni órákban Ciano gróf lá­
togatást te tt a budapesti olasz fasció 
székhazában, majd megjelent az 
Olasz Kulturintézetben tiszteletére 
rendezett, ünnepségen. Hómon Bálint 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
mondotta az első beszédet és egy­
szersmind átnyújtotta a magyar kor­
mány ajándékát az intézetnek: Mus­
solini miniszterelnök mellszobrát. 
Ciano gróf beszédében az olasz és 
magyar nép megingathatatlan barát­
ságát hangoztatta.

Este 9 órakor Colonna herceg, bu­
dapesti olasz követ és felesége est­
ebédet adott Ciano gróf és felesége 
tiszteletére.

Ciano gróf magyarországi tartóz­
kodásának harmadik napján, felesé­
gével együtt résztvett a Gödöllőn 
rendezett vadászaton. Az olasz kül­
ügyminiszteri pár Horthy Miklós 
Kormányzó vendége volt. Este az

Já m -s ny,. miM&zkve
gatókat és Felbcr József kisgazda 
vezetésével a  gazdaközönséget.

Valkó Árpád dr., a helyi NÉP el­
nöke, meleg szavak kíséretében kö­
szöntötte Mayer Jánost s felkérte 
beszédének megtartására.

— A mai sorsdönö időikben, ami­
kor valósággal kockán forog Magyar- 
ország lét és nemléte, — mondotta 
többek közt — Európa érdeklődésé­
nek középpontjába kerültünk. A 
nagyhatalmak lassan megértik, 
hogy a Dunamedence kérdését vég­
legesen és eredményesen megoldani 
nem lehet nélkülünk. Néhai Gömbös 
Gyula elhunyt miniszterelnök nagy­
szerűen folytatta azt a politikát, 
amelynek tengelyébe a Bethlen Is t­
ván gróf által megkötött olasz—ma­
gyar barátság került. Darányi Kál-, 
mán miniszterelnök ugyanezen az 
utón halad, Vannak tehát már bará­
taink. úgyhogy ez a nemzet remény­
nyel t. kiüthet az elkövetkező időkre. 
Azonban ne hizzuk el magunkat, ha- ; 
nem rétidül ellenül dolgozzunk a ma­
gyar nemzeti egység kiépítésén.

Operaház rendezett díszelőadást 
Ciano gróf és felesége tiszteletére. 
Utána Kánya Kálmán külügyminisz­
ter estebédjén vettek részt az olasz 
vendégek.

Másnap, november 16-án. Ciano 
gróf meglátogatta az Andrássy-uton 
levő olasz állami iskolái, utána pedig 
autón örkény-táborba hajtatott, ahol 
a lovasmutatványokat nézte végig.

Az olasz külügyminiszter négy­
napos budapesti tartózkodása alatt, 
természetesen többizben beható esz­
mecserét folytatott Darányi Kálmán 
miniszterelnökkel és Kánya Kálmán 
külügyminiszterrel. A legbarátságo- 
sabb szellemben lefolyt megbeszélése­
ken a tárgyaló felek megállapitották 
nézeteik teljes azonosságát valamcny- 
n yi felmerült kérdésben.

Az olasz külügyminiszter elutazása 
eiött üzenetet intézett a magyar nép­
hez. amelyben kifejezésre ju tta tta  
mély meghatottságát az it t  tapasztalt 
lelkes fogadtatás miatt és annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a 
Kormányzó közeli római látogatása 
alkalmat ad az olasz népnek arra, 
hogy a tnagya.r nép iránt érzett szc- 
rctetét ismét kifejezésre juttassa.

Ciano gróf és felesége november 
16-án, hétfőn este 8 órakor utaztak 
el a Déli-pályaudvarról. A zászlókkal 
és délszaki növényekkel feldíszített 
pályaudvaron meleg ünnepélyességgel 
búcsúztatták el a magyar nemzet leg­
szívesebben látott vendégeit.

A nagyszámú közönség folytonos 
helyesléssel és tapssal kisérte Maycr 
János beszédét, amelyhez a hallgató­
ság soraiból többen hozzászóltak. A 
kitünően sikerült beszámoló ünnepség 
Langmár Gáspár ny. alezredes záró­
szavaival é rt véget.

Mayer János Erdöcsokonyán és 
Somogyvisontán is ta rto tt beszédet. 
Erdöcsokonyán Bartalits Béla fő­
jegyző vezetésével jelen voltak Barca 
Sándor biró, Kiss János, Tóth Is t­
ván, Markó István. Markó János 
elöljárósági tagok, Fekete Béla állat­
o rvos, Kréter Endre gyógyszerész. 
Halka Sándor esperes. Somogyvison- 
lán Máté István, vitéz Tatár Bálint 
tanító, Horváth István rinyaujlaki 
tanító, Matán István biró, Andik Is t­
ván és Móri József és még sokan 
mások.

Maycr János beszédében mindkét 
községben azt hangoztatta, hogy

a földreformos földek és a
Fakszos-húzak vételárát a mai 
időknek megfelelően le kell 
szállítani, mert azok még min-
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dig 28 pengős búzaárban van­
nak számítva, amikor a tényle­
ges vételár 10—12 pengő körül

mozog.
rA  kormányzat — folytatta — felis­
merte e kérdés rendezésének fon­
tosságát és megtette a szükséges lé­
péseket a falu népe érdekében.

Tóth Imre kisgazda a kisüst kér­
dését tette szóvá. Szekeres László 
dr. kifejtette, hogy nemzetgazdasági 
szempontból is fontos a szeszadó-ille­
ték 50 százalékkal való leszállítása, 
mert igy jól jár a kincstár, de jól 
jár a kisember is. Ma pedig több 
millió pengőt kitevő gyümölcs- és 
szőlőcefre megy veszendőbe, mert 
a kisgazdák a drága illeték miatt 
nem főzik ki, hanem kidobják a pin­
cegádorok elé.

Kuntelep, Rinyaujlak és Görgeteg 
k-' bégekben Németh  József főjegyző 
és Balogh József kisgazda vezetésé­
vel többszáz főnyi hallgatóság gyűlt 
egybe. O tt volt Halka József esperes 
is. Kuntelepen Rencsik József elnök 
a Gazdakör uj otthonában üdvözölte 
Mayer Jánost és kérte, hogy járjon 
közbe egy u j községi orvosi állás 
■megszervezése érdekében Görgeteg 
központtal. Az uj Gazdakör helyisé­
gében Kiss György biró, Nemecz Jó­
zsef, Pap Imre és Stéger Nándor 
igazgató vezetésével több százan so­
rakoztak fel a gazdák közül, akik 
előtt Mayer János, majd utána Sze­
keres László a hitbizományi kérdés­
ről, a kettösbirtokosság ügyéről és a 
közterhek arányosításáról tartottak 
előadást.

A rinyaujlaki községház udvarán a 
gazdák közül többen azzal a kérelem­
mel fordultak Mayer Jánoshoz, hogy 
a vezetése alatt álló földmivelésügyi 
bizottságban hasson oda, hogy

a földmivesemberek közterhei 
leszállittassanak, valamint a 
mezőgazdasági munkásság ala­
csony napszámbére, amelyből 
lehetetlen ma megélniök, a vi­
szonyoknak megfelelően fel­

emeltessék.
Mayer János hangsúlyozta, hogy 

lehetetlennek ta r tja  az 50—60 fillé­
res mezőgazdasági napszámbéreket, 
am iért is sürgetni fogja a mezőgaz­
dasági munkabérek megállapítását 
végző bizottság összehívását, hogy 
a szegény földmivesmunkásság jobb 
és emberibb munkabérének megálla­
pításával azon segítsünk

Mayer János a felsorolt kérdése­
ken kívül foglalkozott a  falusi ipar­
testületek kérdésével is, amelyeket a 
tervezett törvényjavaslat járási ipar­
testületté akar összeolvasztani. Egy­
másután járultak Mayer Jánoshoz 
Barcs és környéke, Babócsa és vidé­
ke, Erdöcsokonya és környéke népes 
és életképes ipartestületei azzal a ké­
relemmel, hasson oda, hogy a fenti 
ipar testületek önállóságukban meg­
hagyassanak, mert sem gazda­
sági, sem kulturális előnye nem

Péter jugoszláv király legújabb 
fényképe.

volna, ha ezek az életképes és haza­
fias szellemtől áthatott ipartestüle­
tek egybeolvasztatnának

Mayer János természetesen alkal­
mat talált arra is, hogy beszédében 
óvást intézzen a magyar falvak né­
péhez.

— A spanyolországi események, — 
mondotta — amelyok Moszkva utasí­
tására le akarnak törölni egy vallá­
sos és hazafias nemzetet a föld szí­
néről, figyelmeztetőjelül szolgálnak 
arra, hogy vigyázzunk, legyünk ré­
sen, nehogy a vörös veszedelem ná­
lunk is ú jra talajra találjon. Meg 
vagyok róla győződve, hogy vala­
mennyi Istenét, hazáját, családját és 
otthonát féltő ember felsorakozik ab-

H i v a t a l o s  J e l e n t é s  a
b é c s i  h á r m a s  
t a l á l k o z ó r ó l

A  bécsi hármasértekezlet eredmé­
nyéről november 12-én, csütörtök 
délután hivatalos jelentést tettek 
közzé. A jelentés főbb részletei sze­
rin t ú jra megállapítást nyert a há­
rom kormánynak úgy az általános 
érdekű, mint a három állam különle­
ges érdekeit érintő problémákra vo­
natkozó teljes egyetértése. A három 
kormány képviselői teljes gonddal 
megvizsgálták a három állam közötti 
gazdasági kapcsolatokat és újonnan 
megerősítették azt a szándékukat, 
hogy az eddig folytatott közös akciót 
továbbviszik, valamint azt a határo­
zatot, hogy a többi államokkal való 
kapcsolatok kétoldalú szerződés utján 
fejlesztessenek tovább. A három kor­
mány képviselői elégtétellel állapítot­
ták meg a római jegyzőkönyvek össz­
hang zatos működését és azt, hogy 
ezek az egyezmények a Dunamedence 
újjáépítése céljainak teljesen meg­
felelnek.

Olaszország külügyminisztere tájé­
koztatta a magyar és az osztrák kor­
mány képviselőit a Német Birodalom 
vezérével és kancellárjával, valamint 
Németország külügyminiszterével 
folytatott megbeszéléseiről; Magyar-

BELPOLITIKA
Képviselőház

A képviselőház november 12-én, 
csütörtökön folytatta a gazdatiszti 
törvényjavaslat vitáját, majd Dará­
nyi Kálmán miniszterelnök az el­
hangzott megjegyzésekre adott vála­
szában megállapította, hogy a gazda­
tisztekről való gondoskodás állami 
feladat. A mezőgazdasági munkás­
kérdéssel kapcsolatban arra utalt, 
hogy teljesen átérzi ezeknek a széles 
néprétegeknek a fontosságát és a 
kormány arra törekszik, hogy mun­
kaalkalmak nyújtásával segítsen a 
helyzetükön. A mezőgazdasági mun­
kások kötelező betegségi és öregségi 
biztosításának bevezetésére azonban 
csupán akkor kerülhet sor, ha a gaz­
dasági viszonyok javulása ezt meg­
engedik. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy a kormány ezzel a nagyjelentő­
ségű kérdéssel állandóan ne foglal­
koznék.

A november 13-iki, pénteki ülésen 
részleteiben is elfogadták a gazda- 
tiszti törvényjavaslatot, valamint le­
tárgyalták és megszavazták a ma­
gyar-lengyel kiadatási egyezmény be­
cikkelyezéséről szóló és a fővárosi 
törvényt módosító törvény javaslato­
kat. Ezután került sorra a postáról 
szóló törvényjavaslat, amelynek az a 
lényege, hogy megszünteti a posta 
kizárólagossági jogát a hirlapszálli- 
tásra. Ez azonban nem já r veszteség­
gel, mert egyéb szállítási eszközökkel 
-  autóval, repülőgéppel csak kü­
lönleges viszonylatokban kell szá­
molni. A javaslat előadója megemlí­
tette, hogy az 1935-ik esztendőben

bán a küzdelemben, amely ma Európa 
népeit lassanként két táborba tereli: 
az Istent védők és Istent láma-dák 
táborába. Mi magyarok az elsők kö­
zött vagyunk és o tt is maradunk.

Mayer János és kísérete a közsé­
gek meglátogatása után azzal az ér­
zéssel té rt vissza a Drávámén téröl, 
hogy

ez a nemzet minden megpró­
báltatásai közepette is hűsége­
sen állja a reáváró feladatokat.

De megállapíthatjuk azt is, hogy a 
Drávavidék népe számára valóságos 
ünnepnap volt Mayer János beszá- 
molókörutja a kerületben.

(Sz. L.)

ország és Ausztria képviselői élénk 
megelégedésüknek adtak kifejezést az 
olasz és a német kormánynak amaz 
elhatározása felett, amely szerint a 
Dunamedencére vonatkozó kérdése­
ket a barátságos együttműködés szel­
lemében fogják kezelni.

A három kormány képviselői telje­
sen egyetértettek abban, hogy elis­
merik a magyar kormánynak a fegy­
verkezési jogegyenlőségre vonatkozó 
álláspontjaik jogszerű voltát, amely 
jogegyenlőség megfelel az igazságos­
ság elemi elvének.

A magyar külügyminiszter, vala­
mint az osztrák szövetségi kancellár 
és az osztrák külügyi államtitkár kö­
zölték Olaszország külügyminiszteré­
vel illetékes kormányaiknak azt az 
elhatározását, hogy az ctiópiai olasz 
császárságot formailag elismerik. Az 
olasz kormány tekintetbe fogja venni 
a magyar és az osztrák kormányok­
nak azt a kívánságát, hogy közgazda­
ságukkal Abesszínia gazdasági ki­
használásában résztveg yenek.

Végül a három külügyminiszter el­
határozta, hogy legközelebbi össze­
jövetelük, közösen megállapitandó 
időpontban, Budapesten lesz.

98 és fél millió hírlapot szállított a 
posta.

A november 17-iki, keddi ülésen 
folytatták a postatörvény vitáját és 
Bornemisza Géza kereskedelemügyi 
és iparügyi miniszter felszólalása 
után a javaslatot elfogadták. A mi­
niszter bejelentette, hogy a detekto­
ros rádiókészülékek használati diját, 
amennyiben törvényes rendelkezésekbe 
nem ütközik, bizonyos fokban mérsé­
kelni fogják. Ezután letárgyalt ík él 
megszavazták a magyar-német kul- 
turegyezmény becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot. Igen nagy érdek­
lődést keltett Hóman Bálint kultusz- 
miniszternek az a bejelentése, hogy 
ma már harminchat külföldi egyete­
men van tanszéke a magyar nyelvnek 
és kultúrának.

A november 18-iki ülésen rátértek 
az ügyvédi rendtartásról szóló javas­
lat tárgyalására, utána pedig inter­
pellációkra került a sor. Fabinyi Ti­
hamér pénzügyminiszter egy interpel­
lációra adott válaszában megállapí­
totta. hogy a 10 és 20 holdas birto­
kosok közül négyezren kérték a vé­
dettség visszaállitását és ez 2500 
esetben meg is történt. Röder Vil­
mos honvédelmi miniszter egy el­
hangzott kéréssel kapcsolatban meg­
állapította, hogy a hadirokkant já­
radékokat jelenleg emelni nem lehet. 
Eddig 12.000 felülvizsgálat történt és 
ebből mindössze 21 esetben emelt 
panaszt a hadigondozottak szövetsé­
ge. Száz esetben leszállítják és öt­
száz esetben felemelik n rokkant il­
letményeket. Fabinyi Tihamér egy 
interpellációra válaszolva, kijelentette, 
hogy a Dunavölgyi csatorna területén 
583 károsult adóját engedtek el a

pénzügyi hatóságok; 180 árvízkáro­
sultnak pedig a földadója egyharma- 
dát, 1042 árvízkárosultnak kéthar­
madát, és 1363-nak teljes egészében 
elengedték a földadóját.
Mikecz Ödön Cegléd egyhangúlag 

megválasztott képviselője
Mikecz Ödön belügyi államtitkár, 

aki egyhangúlag megválasztott kép­
viselője Ceglédnek, mert rajtakivül 
senki sem adott be ajánlóiveket., 
november 15-én, vasárnap mondotta 
el programbeszédét. A gyűlésen 
résztvett Kozma Miklós belügymi­
niszter is, aki felszólalásában azt 
hangsúlyozta, hogy a magyar népnek 
becsületes titkos választójogra van 
szüksége, de ugyanakkor a választá­
sokat megelőző agitá<ciónak is be­
csületesnek kell lennie. Mikecz Ödön 
bejelentette, hogy a Nemzeti Egység 
katonájának vallja magát. Nemzeti 
céljaink felismerése a tökéletes belső 
egység parancsát írja elő és nem le­
het helyük sem társadalmi, sem fele­
kezeti küzdelmeknek. Mikecz Ödönt 
beszéde elhangzása után percekig 
tartó ünneplésben részesítették.

V IL Á G K R Ó N IK A
A Madrid körül folyó harcok so­

rán a vörös polgárőrség több kísér­
letet tett arra, hogy a nemzeti felke­
lők fojtogató gyűrűjét áttörje, a tá­
madások azonban súlyos kudarccal 
végződtek. Ezzel szemben a nemzeti 
felkelők tervszerűen, utcáról-utcára 
nyomulnak előre és sikerült birto­
kukba venni az egyetemi városrész 
épületeit és több háztömböt. A Mad­
rid kórüli többi frontrészeken a 
nemzeti csapatok folytatják az elő­
nyomulást és repülőik szünet nélkül 
bombázzák a vörösök által kiépített 
állásokat.

A német kormány november 14-én 
újabb lépést te tt a versaillesi béke­
szerződés igazságtalanságainak meg­
szüntetésére. Azonnali hatállyal fel­
mondotta az összes nemzetközi fo­
lyamegyezményeket, amelyek arra 
kötelezték Németországot, hogy az 
összes német folyamokon nemzetközi 
utasítások alapján szabályozza a ha­
józási forgalmat. Németország mos­
tantól kezdve semmiféle nemzetközi 
beavatkozást nem tű r a folyamhajó­
zás ügyeibe és a viziutak szabadsá­
gát a kölcsönösség elve alapján fogja 
rendezni az érdekelt államokkal.

A ném etek és 
olaszok e lism erték  
Franco k o rm á n y á t

Miután Franco tábornok és a 
nemzeti kormány a spanyol állam- 
terület legnagyobb részét birtokába 
vette, a német birodalmi kormány 
elhatározta, hogy Franco tábornok 
kormányát elismeri cs a diplomáciai 
érintkezés felvétele céljából ügyvivőt- 
küld Franco liormányálioz. A német 
kormánnyal egyidejűleg az olasz 
kormány is elismerte hivatalosan 
Franco tábornok kormányát. A Nép- 
stfövetség kérőiben igen nagy feltű­
nést keltett az a két bejelentés.

Falu-Gazdaszövetséget 
alak íto ttak
az esztergom i gazdák

Esztergom  Szentgyörgymezö nevű 
városrészében 3000 lelket számláló 
gazdatársadalom él, amely gazdasági, 
kulturális és szociális érdekei vé­
delmére egyesülni kíván. November 
15-én Ágoston Béla titkár a szent- 
györgymezei olvasókör székházában 
ismertette a Falu-Gazdaszövetség cél­
kitűzéseit. Az egybegyült gazdák 
nagy lelkesedéssel hallgatták az elő­
adást és egyhangúlag kimondották az 
Eszter gom-szentgyörgy mezei Falu* 
Gazdaszövetség megalakítását.
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A  k o r m á n y z ó i  p á r  o l a s z -  
o r s z á g i  l á í o g a í á s á n a k

p r o g r a m ja
A november 14-iki olasz újságok 

közük Horthy Miklós Kormányzó ró­
mai látogatásának programját. E 
híradások szerint, a  Kormányzó és 
felesége, továbbá Darányi miniszter- 
elnök és a kiséret többi tagja külön- 
vonaton november 21-én, a kora 
délutáni órákban érkezik meg. A 
fogadás a római pályaudvaron az 
olasz királyi pár jelenlétében, a leg­
nagyobb ünnepélyességgel történik, 
majd a kormányzói pár kíséretével 
a királyi palotába hajtat, ahol ró­
mai tartózkodása alatt lakni fog. 
November 25-én ünnepélyes keretek 
között történik meg a pantheoni ki­
rálysírok és az Ismeretlen katona 
rm'ékmüvének megkoszorúzása, majd 
katonai díszszemle következik. Dél­
után Mussolini tesz látogatást a 
Kormányzónál, este pedig az olasz 
kormány és a legfőbb állami méltó­
ságok részvételével ebéd és utána

fogadás lesz a királyi palotában.
A Kormányzó 26-án kíséretével 

Nápolyba utazik, ahol az olasz trón­
örökös társaságában megtekinti a 
hajóhad gyakorlatozását, majd dísz­
szemlét ta r t az egységek felett. A 
trónörökös az egyik cirkáló fedélze­
tén villásreggelit ad a vendégek tisz­
teletére.

Másnap a pápánál jelenik meg ün­
nepi kihallgatáson a kormányzó' pár, 
majd Pacelli bibornok-államtitkárt 
látogatja meg. Délben a szentszéki 
követségen lesz villásreggeli, délután 
pedig a máltai lovagrend nagymes­
tere ad teát a kormányzói pár és kí­
sérete tiszteletére. Este a kvirináli 
magyar követségen lesz magánjellegű 
ebéd, majd az Operaház díszelőadása 
következik.

.4 kormányzói pár és kísérete no­
vember 28-án reggel hagyja el az 
olasz fővárost.

I j ©  k e ll  s z á ll íta n i a
v á iu ő r lő  d i ja k a t

A vámőrlő malmok által szedhető 
díj nagyságát a pénzügyminiszter 
1934-ben állapította meg akképen, 
hogy búzáért 12, kétszeresért 13, 
rozsért 15 százalék vám szedhető. A 
gazdatársadalom szükségesnek ta r t­
ja, hogy a vámőrlési dijakat újból 
szabályozzák, miután azok az indo­
kok. melyek annakidején szüksé­
gessé tették a vámőrlési dijaknak a 
fenti százalékban való megállapítá­
sá t, ma már nem állanak fenn. A 
terményáraknak azóta történt eléggé 
jelentékeny áremelkedése ugyanis 
a ma érvényben lévő vámörlési di­
jak fenntartását nemcsak, hogy nem 
í ndokolja,

sőt mintegy 20—25 százalék­
kal való leszállítását teszi

szükségessé.
Ennek az álláspontnak a helyességét 
legjobban bizonyítja az, hogy az e 
célból megindított adatgyűjtés meg­
állapításai szerint »ta már a vám- 
őrlő malmoknak nagyobb része a 
megengedett vámnál alacsonyabb szá­
zalékárt végzi az őrlést, A régi 
vámért leginkább ott őrölnek a mal­
mok, ahol a konkurrencia nem szo­
rítja  őket olcsóbb őrlésre. A mis­
kolci mezőgazdasági kamara máris 
felterjesztéssel fordult a földmive- 
lésüg.vi miniszterhez, hogy a vámok 
leszállítása érdekében járjon közbe.

Vörös agitátorok 
Járják az országot!

főjegyző m utatta be az elnökség je­
lentését az egyesület múlt. évi mű­
ködéséről. A jelentés mindenekelőtt 
megemlékezik Gömbös Gyula minisz­
terelnök elhunytáról és nagy érde­
meiről. A közgyűlés Gömbös Gyula

A Jegyzők Országos Arvaház 
Egyesülete november 14-én, szomba- 
on délelőtt diszközgyülés keretében 
innepelte fennállásának 50 éves for- 
lulóját Budapesten. A diszközgyülc- 
en megjelent Kozma Miklós belügy- 
niniszter is, aki lelkes tapsokkal ki­
é r t  beszédében bejelentette, hogy az 
•vforduló alkalmából az Egyesület 
'Hal fenntartott árvaházak javára a 
■ormány hozzájárulásával 5000 pen- 
lös alapítvány létesítését határozta 
:l. A belügyminiszter szavaiért 
Koncz János elnök mondott meleg- 
langu köszönetét, majd Brogly Jó­
zsef országgyűlési képviselő, az 
Egyesület igazgatója, ta rto tt ünnepi 
jeszédet.

Másnap a Községi Jegyzők es Kör- 
iegyzök Országos Egyesülete tartotta 
neg rendes közgyűlését.

Koncz János dr. elnöki megnyitó- 
iában hangsúlyozta, hogy az egesz 
(özgyülést a közscui önkormányait 
visszavivásának gondolatába kell oe- 
illitani. A falu fejlődése és az onkor- 
inányzat olyan tcstvértényezok. ame­
lyeket egymástól elválasztani nem 
lehet. A mai időkben fokozottabb 
mértékben volna arra  szükség, hogy 
> jegyzők sajá t önkormányzatuk te­
rületén a szükséghez képest olia loan 
intézkedhessenek, mert ma keteter 
Vlirö8 agitátor jö rfa az országot és a  
oemzofőomtoszto töreh’áirknrl elten 
kell állni. . ..

Az elnök na,: tetszesse! w ado tt 
megnyitóbeszéde után Vámos Ferenc)

jmlékét és érdemeit jegyzőkönyvben 
örökíti meg.

Ezután Tcölgycs István a Falu- 
Gazdaszövetség részéről üdvözölte 
meleg szavakkal a közgyűlést, majd 
Festetics Domonkos gróf, országgyű­
lési képviselő hangoztatta, hogy a 
községi jegyzők a keresztény nemzeti 
újjáéledés legfontosabb munkásai. 
Bodnár Zoltán a jegyzők nehéz anya­
gi helyzetéről szólott. Az egybegyült 
jegyzők ezután éles vita után vissza­
utasították Nyisztor Zoltánnak a 
legutóbbi katholikus kongresszuson 
elhangzott támadását a falu intelli­
genciája és elsősorban a jegyzői kar

Rendelet
a mezőgazdasági balesetbiztosí­

tások ügyében
A földmivelésügyi m iniszter ren- ' 

deletet adott ki az Országos Gazda­
sági Munkáspénztárnál az 1937. évre 
rszközlendö kötelező balesetbiztosí­
tások tárgyában. A rendelet többek 
közt előírja, hogy az östermelésszerü 
erdei termelésnél alkalmazott mun­
kavállalók közül kötelező balesetbiz­
tosítás alá csak azok esnek, akik 
egyébként gazdasági cselédeknek mi­
nősülnek, vagy pedig az őstermelés- 
szerű erdöűzemekben alkalmazott 
gazdasági gépek .mellett dolgoznak s 
igy m int gazdasági gépmunkások 
kötelezettek balesetbiztosításra. Az 
östermelésszerü erdei munkálatoknál 
nem a most felsorolt minőségben al­
kalmazottak (napszámosok, szak- 
mánybéresek, részesek, stb.) kötelező 
balesetbiztosítás alá, nem esnek. 
Ezek csakis önkéntes biztosítás ut­
ján, mint rendkívüli tagok, biztosít­
hatók az Országos Gazdasági Mun­
káspénztárnál évi 1 P 14 fillér hoz­
zájárulási dij alapján. A biztosítás 
érvénye ilyen esetekben csak a dij 
lefizetése után kezdődik.

A továbbiakban a miniszter fel­
hívja a gazdasági cselédtartó gazdák 
figyelmét arra, hogy a gazdasági 
cselédek (szegödményes iparosok) 
létszámában, vagy személyében be­
állott változásokat annak megtörtén­
tétől számított 15 napon belül t 
pénztár helyi szervénél be kell jelen 
teni s ha a hozzájárulási dij befi­
zetése még nem történt volna meg, 
úgy a hozzájárulási dij azonnal be­
fizetendő. Miután pedig a gazda­
sági cselédek biztosítása naptári 
évekre szól, amennyiben a gazdasági 
cselédek december hó 31-én túl a 
következő év április hó 1-ig állanak 
szolgálatban, értük a hozzájárulási 
dij az utóbbi cvre, is szabályszeri 
időben külön megfizetendő. Termé

A spanyol bolsevisták áldozatai
i felkelők győzelmes előnyomwlásátrtl rettegő vörösök szörnyi 

zést visznek \éghez a ueuizeti érzésű polgárság soraiban,

ellen. A felszólalók egybevágóan han­
goztatták, hogy igenis foglalkozni 
kell a falu kettészakadásának szo­
morú kérdésével, de megdöbbentő az 
a méltánytalan és igazságtalan mód, 
ahogy Nyisztor Zoltán a kérdést fel­
vetette.

A közgyűlés ezután javaslatot fos 
gadott el a jegyzőképzés magasabbra- 
emclésc és a segédjegyzök előmenete­
lének szabályozása tárgyában. A zár­
számadás és a jövő évi költségvetés 
elfogadása után Koncz János dr. el­
nök buzdító szavaival é r t véget a 
közgyűlés.

szetes, hogy amennyiben az április 
hó 1-én kilépő gazdasági cselédek he­
lyébe másik gazdasági cselédet fo­
gad fel a gazda s a személy váll ozást 

községi elöljáróságnál kellő idö- 
■n bejelenti, az illető naptári évre

„ár megfizetett hozzájárulási dijat 
újból nem, kell befizetni.

Külkereskedelm i 
eredm ények októberben

November 13-án tették közzé kül­
kereskedelmi forgalmunk október 
havi statisztikai adatait. Ezek sze­
rin t a múlt hónapban a behozatal 
. rtéke 56'.6' millió pengő volt (az elő­
ző év október hónapjában 38.9 mil­
lió pengő), a kivitel értéke, pedig 
16.5 (52.8) millió pengőt tett, az chavi 
külkereskedelmi mérleg tehát 9.9 
(13.9) millió pengő kiviteli többlet­
tel zárult. Az 1936. év első tiz hónap­
jában behozatalunk értéke 358.4 
(306.3) millió pengőt, kivitelünk ér­
téke pedig 106.6 (351.9) millió pen­
gőt tett. A külkereskedelmi mérleg 
az. 1935. év január—október hónap­
jainak 45.6 millió pengős aktívumá­
val szemben a folyó év megfelelő idő­
szakában 18.2 millió pengős kiviteli, 
többletet mutat.

A T̂ alu.-tFi'zda&zÖMiséq- 
üdvöM távicata- 
dVAö&dá-Jli&z

A Falu-Gazdaszövetség elnöke, 
Maycr János ny. miniszter, az alábbi 
üdvözlő táviratot küldötte Mussolini 
olasz miniszterelnöknek Rómába:

„A Faluszövetség földmives- 
nepe velünk együtt fanatikus 
hittel és reménnyel hallgatta 
Excellenciád kipróbált és ren­
díthetetlen magyar barátságá­
nak határozott és férfias újabb 
megnyilvánulását a Dunamc- 
dence nagy rokkant ja érdeké­
ben a világ színe előtt. Ezt 
az állásfoglalást azzal köszön­
jük, hogy — mint a szankciók 
nehéz idején — úgy a jövőben 
is testvérként, magyaros hűség­
gel állunk Excellenciád és a 
fascista római birodalom olda­
lán.”

E g y  és k é /  é ves
s x ö l ö o l t v á n y o t í

többféle alanyra  
I ires újdonságok 
semogefujtákban

nemesi te tt világ- 
ügy bor-, mint 

úgyszintén hazai
sim a és gyökeres fa j  vesszők, va la­
mint l’ortalis és Berlaiulieri, a föld- 
nílvelésügyi m inisztérium  álln i enge­
délyezett telepemen felelősség inellett 

szerezhetők be.
Árjegyzéket kívánatra Ingyen küldök.

IF.I. MAGYARI ANDRÁS 
szölöol tv ány telepe. Abasár, Heves-ni.
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„fl mezőgazdaságnak elsősorban 
szövetkezetekre van szüksége"

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara vitéz Mecsér Endre elnökleté­
vel november 12-én ta rto tta  meg 
rendes őszi közgyűlését Budapesten. 
Az elnök megnyitójában méltatta 
Gömbös Gyulának, a magyar nép 
elhunyt, nagy vezérének érdemeit. 
Javaslatára úgy Gömbös Gyula, mint 
Buday Barna emlékét jegyzőkönyv­
ben örökítették meg. Ezután rá tért 
az uj magyar kormány hivatalba- 
lépésére és hangoztatta, hogy Dará- 
mi' Kálmán személyében először ta­
lálkozik egy kézben a magyar agrár- 
politika és a magyar kormány irá­
nyítása. A közgyűlés az elnök javas­
latára táviratilag üdvözölte a mi­
niszterelnököt és a gazdatársadalom 
egyhangú ragaszkodásáról biztosí­
totta.

Az elnök ezután a magyar mező- 
gazdaság helyzetéről szólva, sajnálat­
tal állapította meg, hogy a gazdasági 
optimizmus a gazda szempontjából 
csak részben vált valóm. A gazdasági 
jelzőszámok által jelzett kedvező for­
dulat még alig érezhető a magyar 
faluban.

A mezőgazdaság helyzetének ja ­
vulása távolról sem olyan mér­
tékű, mint amilyennek azt 
egyes vérmes kombinációk h ir­

detik.
Rámutatott ezután arra, hogy a

„Nemzeti
Önállósitási Alap"
Darányi Kálmán miniszterelnök a 

napokban váratlanul érdekes kor­
mányintézkedést jelentett be. A jövő 
költségvetési évben kétmillió pengőt 
szándékozik a kormány felvenni 
olyan alap képzésére, melyből a sza­
bad pályákra (orvos, mérnök, kiske­
reskedő, kisiparosnak, stb.) készülő 
fiatalemberek kapnának egyenként 
500—1000 pengő igen alacsony ka­
matozású — sőt bizonyos esetekben 
kamatmentes — kölcsönt hosszúlejá­
ratú visszafizetés mellett azzal a 
rendeltetéssel, hogy

ez a kölcsön átsegítse őket a 
pályakezdés (irodák, rendelők, 
műhelyek, stb. berendezésével 

járó) első nehézségein.
Ez a kezdeményezés egészen új­

szerű Magyarországon, mert eddig 
igazán senki sem törődött azzal, hogy 
az uj nemzedéknek az a része, ame­
lyik nem tud hivatali vagy más 
függő állásba jutni, de talán elég 
vállalkozó kedvet érez az önállósítás­
hoz, azt hogyan valósi tisa meg, ha 
nem rendelkezik — mint ahogy ma 
a társadalom elszegényedése követ­
keztében a legtöbb esetben nem ren­
delkezik — az induláshoz szükséges 
anyagiakkal. Ez azért visszás hely­
zet. mert évtizedek óta buzdítjuk a 
fiatalokat az önálló foglalkozások 
felé, megfeledkezve arról, hogy en­
nek bizonyos előfeltételei is volná­
nak. Az ilyen kezdő emberek ósdi 
kapitalista hitelviszonyaink között 
— kölcsönhöz nem juthatnak vagy 
csak olyan feltételek mellett, melyek 
számukra elfogadhatatlanok. Sok 
esetben tényleg hiányzó párszáz 
pengőn múlt, hogy ügyes, vállalkozó 
kedvű fiatalok önálló egzisztenciát 
teremthessenek maguknak.

Ezen a hiányon akar segíteni az 
úgynevezett Nemzeti önállósitási 
Alap kétmillió pengője Attól ta r­
tunk, hogy ez az összeg nagyon cse­
kélynek bizonyul majd a jelentkező

szövetkezetek közreműködésére foko­
zottabb mértékben kellett számítani, 
hogy a termésfelesleg minél nagyobb 
részét felvegyék és a nagy kinálal 
folytán lemorzsolódó árakból lehető­
leg minden fillért megmentsenek a 
gazda számára. A mezőgazdaságnak 
azonban önvédelmi harcában első­
sorban a szövetkezetek közreműködé­
sére van szüksége. Az elnöki be­
számolót a nemzetközi devalváció 
okozta helyzet ismertetésével fejezte 
be az elnök.

A nagy figyelemmel fogadott be­
széd után Halács Ágoston igazgató- 
helyettes terjesztette elő a javaslato­
kat. A Kamara igazgatóválasztmá­
nya a földreform mielőbbi likvidálá­
sát, a megváltott és vagyonváltság- 
földek egyenlő elbánását, a FAKSz- 
kölcsönök törlesztési határidejének 
meghosszabbítását és a kölcsönössze­
gek 35 százalékos mérséklését kéri.

A gazdaadósságok kérdésében a
Kamara védelmet kér azok szá­
mára, akiknek védettsége a 
fizetések elmulasztása miatt tö­

röltetett.
A külföldi devalvációkból származó 
haszon teljes egészében az eladóso­
dott gazdák számára fordítandó. 
Kéri a Kamara ezenfelül az adó­
reform  sürgős megvalósítását, to­
vábbá a kar telek túlkapásainak a

jogos igények kielégítésére. Ne feled­
jük, hogy Magyarország közállapo­
tainak egyik legnagyobb baja, hogy 
rendkívül szegények vagyunk önálló 
egzisztenciákban

Nincs még egy ország, ahol a 
társadalomban olyan vékony 
réteget alkotnának az önálló 
termelők, ahol azok aránya a 
„társadalom eltarto ttja idhoz 
kedvezőtlenebb lenne, mint 

nálunk.
Már pedig: a gazdasági és szociá­

lis élet egyensúlya annál biztosabb, 
minél több az önálló termelő egyedek 
száma és ezekhez képest minél ki­
sebb az a réteg, mely az államból, 
tehát az ónálló foglalkozásúak adó­
szolgáltatásaiból él. Ha valahol, n á­
lunk egész bizonyosan egyik legfőbb 
előfeltétele a társadalmi és közgaz­
dasági bajok gyógyításának, hogy az 
önálló egzisztenciák számát szaporít­
suk s ezzel javítsuk az önállók és el­
tartottak igazságtalan arányát. Eb­
ben van például a nagy társadalom- 
politikai jelentősége a telepítésnek, 
mely a törpebirtokost felemeli az 
önálló kisgazdák sorába s azért kell 
örömmel fogadnunk ezt a legújabb 
kormánytervet is, mely más téren 
törekszik hasonló eredményekre.

Említettük, hogy az előirányzott 
kétmillió pengőt kevésnek tartjuk. A 
gondolat nagyon életrevaló, de kere­
teit még tágítani kellene. Ez az ősz­
szeg a diplomás ifjúság szükségleté­
nek kielégítésére sem elég, már pedig 
ezen tulmenöleg óriási érdekek fű­
ződnek az iparos ifjúság pályakezdé­
sének megkönnyítéséhez is.

A kisgazda ma nincs abban a 
helyzetben (és a szükkörü b ir­
tokpolitika mellett sem lesz), 
hogy valamennyi gyermekéből 
— az clproletarosodás veszélye 
nélkül — gazdát nevelhessen.

Ezért gyermekeinek egy részét kény 
télén iparosnak adni. Hasonló a

megfékezését. Felhívta a  közgyűlés 
figyelmét a szőlőtermelők rendkívül 
súlyos helyzetére és sürgős intézke­
déseket kért a borértékesítés meg­
mentése érdekében.

A felszólalások során Asztalos J á ­
nos a mezőgazdasági munkásság sú­
lyos helyzetét, Mcdveczky Károly a 
borkereskedelemmel kapcsolatos visz- 
szaéléseket és a borközraktárak léte­
sítésének tervét. Vásáry József a 
bankok és kartelek politikáját tette 
szóvá. Sokorópátkai Szabó István 
arra mutatott rá, hogy az utóbbi 
időben sokat támadott kormánysajtó 
az egyetlen, amely a gazdaérdekeket 
képviseli és nem a nagytőke kizáró­
lagos szószólója. Mohácsy Lajos a 
hitelvédő egylet létesitéséről, Ráso- 
nyi Papp Gedeon a borértékesítésről, 
Bayer János a gazdatiszti kérdésről, 
Reizman Zoltán a szőlősgazdák hely­
zetéről szólt.

Számos más felszólalás után Koós 
Mihály igazgató nyugdíjaztatási ké­
relmét tárgyalta a közgyűlés. A köz­
gyűlés Koós igazgató érdemeit jegy­
zőkönyvben örökítette meg és a Ka­
mara tiszteletbeli örökös tagjává vá­
lasztotta.

A közgyűlés végül Diószeghy Ottó 
bárót egyhangúan főtitkárrá léptette 
elő, majd vitéz Mecsér Endre záró­
szavaival befejezte tárgyalásait.

helyzet a mezőgazdasági munkásosz­
tályban. sőt itt még nagyobb a szo­
ciális nyomás, mely más foglalkozá­
sok felé kényszerit. Kívánatos tehát, 
hogy ezekből a rétegekből a kisipar 
felé törekvő fiatalság is részesedhes­
sék az előnyös állami kölcsön kedvez­
ményében.

Talán messzebb vezet, de itt akar­
juk megemlíteni, hogy sok ezer kis­
birtokos „önállósításához" is elég 
lenne párszáz pengő olcsó kölcsön, 
amelyből hiányzó felszerelését és ál­
latállományát kiegészíthetné s ezzel 
jövedelmezőbb gazdálkodásra tér­
hetne át. Nagy szükség volna arra. 
hogy ilyen irányban is elhatározó 
kormányintézkedés történjék.

(K. M.)

a  m e z ő g a z d a s á g i  
m u n k á s o k n a k

A Tiszajobbpar'i Mezőgazdasági 
Kamara (Miskolc) élénk figyelem­
mel kiséri a  kerületéhez tartozó me­
zőgazdasági munkásság helyzetét, 
kereseti viszonyait és életlehetősé­
geit. Ennek kapcsán a kamara meg­
állapította, hogy

kerületében a mezőgazdasági 
munkások helyzete nem a leg- 

rózsásabb.
A munkások téli ellátása átlagban 
csak 50—60 százalékban látszik biz­
tosítottnak, mert a családfő nyári 
aratási és cséplési keresete átlagosan 
4—6 mm vegyes terményre tehető. 
Ez a terménymennyiség 30 száza­
lékban gazos és igy a keresmény az 
elkövetkező téli szükséglet kielégíté­
sét akkor sem biztosítja, ha figye­
lembe vesszük azt, hogy az idei bur­
gonya- és répakeresetből származó 
jövedelem több volt, mint az elmúlt 
esztendőkben. Az élelmezésnél súlyo­
sabb a ruházkodás és téli fűtés kér­
dése, mert. hiszen ezeknél a munkás­
családoknál találhatók az ul^au

óriás elefánt-agyarak
Egyenként nyolcvan kilót nyom nak é.» 

jóval m agasabbak, m int egy em ber

Százötven em bert 
agyo n lö ve te tt 
a szovjet

A Szovjet területén most felfede­
zett ellenforradalmi megmozdulás, 
ugylátszik sokkal nagyobbméretü, 
mint az eddigi híradás alapján felte­
hető volt. Nemcsak Moszkvában és 
Len.tn0rdd&an, hanem a Szovjet min-
den részén tömeges letartóztatás fo­
lyik. Különösen erős megmozdulást 
fedtek fel Georgiában, ahol az el len- 
forradalmi szervezet főfészke éppen 
a kommunista ifjúsági szervezetben 
fejlődött ki.

A politikai rendőrség hivatalos je- 
lentése szerint a georgiai ifjú kom­
munista szervezetet teljesen „meg­
mételyezte" a „nemzeti szellem".

Számos letartóztatás történt a 
A'awfcdzMS&an, Asserbejdsánban és 
Örményországban is. Az eddigi hírek 
szerint 150 letartóztatottat bírói tár­
gyalóé nélkül nyomban agyonlőttek. 
Az egész ország területén folyó ke­
gyetlen nyomozás rettegésben ta rtja  
a lakosságot

úgynevezett sokgyermekes család­
anyák.

akik gyermekeiket ruházni nem 
képesek és husnonlőan nem ké­
pesek részükre télen meleg szó- 

bát sem biztosítani.
A Tiszajobbparti Mezőgazdasági 

Kamara a beérkezett adatok alapján 
terjedelmes átiratban kérte az Or­
szágos Mezőgazdasági Kamarát, hogy 
sürgősen járjon el a felvidéki mező- 
gazdasági munkások jövő évi kora­
tavaszi — közmunkák utján való — 
foglalkoztatása érdekében a földmi- 
vclésügyi kormányzatnál. A kamara 
Abauj-Torna vármegyéből 35. Bor- 
. odmegyéből 18, Hevesmegyéből 64 
és Zemplénmegyéböl 15 községben 
kérte a tavaszi közmunkák megindí­
tását.

A D A S - V É T E L
Eladnék diőcseinetót. szil Facsemetét, 

'íz -Jiu sz l i l le r é r t  d a ra b já t .  Árjegyzéket 
küldök. Békéit István iskolatgaagaíA 
2aIakoppány, Zala-in
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Ha esős az Ősz
akkor a kukorica letakaritása után 
már nehezen lehet az őszi gabonák 
alá a földet kellő időben előkészíteni 
p igy megkésik a vetés.

Ezért a gazdálkodás zászlóvivői 
már régóta tanácsolják alföldi gaz­
dáinknak, hogy karolják fel a bük­
köny- és borsófélék, továbbá a ken­
der, len, mák. dinnye termesztését és 
ezek után szorítsanak helyet a búzá­
nak.

Minden alföldi gazdának töreked- 
n kell arra, — ajánlja Westaik ta- 
r " — hogy amennyiben csak lehet- 

minél kevesebb búzát vessen 
k í ica után. Több újabb kísérlet 
és tudományos jellegű kutatás mind­
je an kezd meggyőzni bennünket 
arról, hogy a kukorica a búzának 
nem jó előveteménye, különösen ak­
kor, ha csak kétszer kapáljuk meg. 
min* az még mindig több vidéken
szokásos. Fokozatosan meg kell szok­
nunk azt, hogy a kukorica inkább a 
tavasziaknak legyen előveteménye. 
Westaik Vilmos kiskunsági kisérletei 
szerint a szokásos alföldi vetésforgó­
ban (1. kukorica, 2. búza, 3. árpa) 
több évi átlagban a búza 9. a tavaszi 
árpa 11 métermázsa magtermést 
adott.

A korszerű gazdálkodás bevezeté­
sével tehát terméseink mennyiségét 
növelhetjük akkor is, ha nem a cse­
kélyebb értékű tömegbuzákat, hanem 
a könnyen értékesíthető, úgynevezett 
minőségű búzákat vetjük.

Az alföldi viszonyok közt ajánlható 
minőségi búzák a Bdnkuti 1014, 
Bdnkuti 1201, Bánkuli 1205, a Hat- 
wnú 5512, Hatvani 5542, Hatvani 
5612, Szákács 2055 és Székács 1242..

A Bdnkuti buzák kiváló lisztminő­
séget adnak, jól ellenállának a rozs­
dának és a megdülésnek. A Hatvan 
búzák jelzett törzsei kitűnnek abban, 
hogy kiváló lisztminöségük mellett a

.'sdának biztosan ellenállának. A 
Szi'.ics-buzák nagy előnye, hogy a 
téli fagy hatása alatt se szenvednek 
és emellett lisztminöségük kitűnő.

Nincs m unkása

hói

« írazdán'ak. mely oly olcsón és hat 
hatósan pusztítaná a fák, gyümöl­
csösök, vetések káros rovarait, ezek 
nek a fákra rakott petéit, álcáit, báb 

>it, mint a kis cinkék. Öröm meg 
figyelni, milyen szorgalmasan sze- 
degetik ki a gyümölcsfák kérgének 
repedései közé rejtett, szabad szé­
ni nikkel nem is látható petéket.

A vorösfejü harkály, igazi műté­
tet hajt végre a káros állatoktól 
megtámadott fatörzsön, mikor az 
■'̂ '11 odút vágva, szedi ki a már be- 
I hatolt rovarokat. Igaz, hogy 

-, mert az általa vájt odu- 
kiindulva, korhadhat a fa törzse,

de ezt könnyen megakadályozhatjuk. 
ha az ilyen kis vájolatokat betonnal 
neóntjuk s igv légmentesen elzárjuk.

Másik igen hasznos madár a serc- 
ti'iu- Ezt. mindig láthatjuk a szántó 
gazda után a friss szántáson, amint 
l ikniározza az eke által felvetett ká­
ros rovarokat és álcákat. Megtá­
madja és elpusztítja a lótetüt, de jó 
étvággyal nyeldesi le a cserebogár 
pajorját is. O tt láthatjuk e szorgal­
mas rovarirtót a réteken és legelő­
kén is, amint fogdossa a szöcskéket, 
tücsköket . . ,

Igen hasznos madár a fecske is. 
köztudomású, hogy a házak eresz­
alja. istállók gerendázata az ő leg­
kedvesebb fészkelő helye Itt pusz­
títja ezerszámra a házi legyet, ezt 
» betegségterjesztö. kellemetlen ál­
latot. A házi legyeken kívül termé­
szetesen még más. sokféle apró ro­
varnak is pusztítója a fecske. Ró­
va rpusztitálát, igen hasznossá teszi 
kulönosképen még az, hogy főleg ol; 
rovarokkal táplálkozik, melyeket má 
állatok nem üldöznek, amelyek teh 
a fecskék híján veszede'mesen < 
szaporodnának.

Ezzel persze távolról sincs kimé- 
ritve a  rovarpusztitó madarak hosz- 
azu sora.

A gazda maga érdekét munkálja, 
ha elősegíti ezeknek szaporodását 
es életben maradását. Különösen 
kell ápolnunk a télen is nálunk ta r­
tózkodó kis cinkéket. Helyezzünk ki 
számukra etetőket és mes terse ge.- 
odukat.

Oktassuk ki a gyermekeket, hogy 
a hasznos madarak védelme milyen 
fontos reánk és a legszigorúbban 
tiltsuk meg, hogy az ilyenek fész­
keit háborgassák, tojásait kiszedjék.

< kentiszombathely.)
Mentes István.

A z állatok
és állati termékek mostani, arány­
lag magas ára a bőséges és olcsó 
takarmánykészletek miatt emberi 
számítás szerint előbb-utöbb, de való­
színűleg le fog esni. Az árcsökkenést 
kevésbé fogja megérezni az, ki ol­
csón tud kiváló minőséget előállitani. 
Ezt nem érheti meglepetés. Tehát 
mindenekelőtt, az olcsó termelésre 
kell törekedni. Csak az  első pillanat­
ban látszik lehetetlennek az a fel­
adat, hogy olcsón kiváló minőséget 
állítsunk elő. Termelésünket esetleg 
csekély fáradtsággal okszerűbbé te­
hetjük. Hogy a  feladat nem meg­
oldhatatlan, bizonyítják a dán gaz­
dák, kik ezt a kérdést már régen 
megoldották s tisztán ennek köszön­
hetik, hogy virágzó állattenyésztésük 
a legválságosabb értékesítési viszo­
nyok között is biztos alapokon nyug­
szik.

A leggondosabb takarmányozás

A SSZO N YO K N A K , C E Á N Y O K N A K
.4 betegségápolásról

A nő gyöngédségénél, finomabb 
á térzóképességénél fogva kiválóan 
alkalmas a betegápolásra s bizony 
nem egy esetet hallottunk, ahol az 
orvosi tudomány már lemondott a 
betegről és a szerető édesanya gon­
dos ápolása a  csodával határos mó­
don megmentette mégis az életnek. 
A szereteten és türelmen kívül azon­
ban bizonyos szakértelemre is van 
szüksége a betegápolónak, mert anél­
kül minden igyekezet mellett, vagy 
talán csupa jóakaratból többet árthat 

betegnek, mint használ. Hányszor 
előfordult már. hogy sajnálkozásból 
csirkét adtak titokban a lázas beteg­
nek, akinek csak folyékony ételt en­
gedélyezett az orvos s éppen ezzel 
tették súlyosabbá állapotát. A beteg- 
ápolónak azért legelső és legfonto­
sabb kötelessége, hogy mindenben az
orvos utasításához tartsa  magát.

Elsőrendű követelmény az ápoló 
tisztasága. Az ápoló minden egyes 
alkalommal, valahányszor a beteggel 
érintkezik, tisztába tette, az ágyát 
megigazította, enni adott neki, stb. 
.szappannal és fertőtlenítő oldattal 
alaposan mossa meg a  kezeit s 
igyancsak fertő tlen ített kezekkel 

nyúljon a  beteghez. Erre a  célra áll­
jon a betegszobában egy fertőtlenítő 
folyadékkal telt mosdótál. melyet 
-sak az ápoló használ.

A beteget lehetőleg a legvilágo- 
abb és legjobban szellőzhető szobá­

ban kell elhelyezni. Az ágyat a fal­
tól huzzuk el, hogy minden oldalról 
hozzáférhető legyen s a szobát gyak- 

szel'lőztessük, még téli időben is. 
mely alkalmakkor a beteget jól beta­
karjuk, úgyhogy csak az arca marad 
ion szabadon. A szobát gondosan ta ­
karítsuk ki. ügyelve arra. hogy ne 
verjünk fel port. s nagyon jó a pad­
lót és bútorokat vizes ruhával áttö­
rölni Az ágy teljes tisztába tétele 
vagy kisz?llö?teté*ie esetén a betegei 
két személy vigye egy másik fekvö-

1 helyre s ugyanígy hozzák vissz i az 
ágy rendbehozása ólán.

mellett is csak akkor termelhetnek 
megfelelően állataink, ha részűkre 
kedvező életfeltételeket biztosítunk.

Ebből a szempontból nyáron a 
legelő, ősszel és télen pedig a kifutó, 
illetve az istálló b ir nagy jelentőség­
gel. Ezért különös gondunk legyen 
arra. hogy kifutóink és istállóink 
minden tekintetben megfelelők legye­
nek.

A legelőről állataink nemsokára 
beszorulnak az istállóba s igy álla­
tainknak a szabadban való mozgását 
csak kifutók révén biztosíthatjuk 
Gondosan vizsgáljuk tehát át a ki­
futókat. Az elkorhadt oszlopokat cse­
réljük ki. Az oldalrudakat, lécekei 
gondosan nézzük át, a kiálló szegeket 
és drótkótéseket távolítsuk el, hogy 
állataink meg ne sérthessék megukat. 
A drótfonatos kifutókat lássuk el 
fehérre meszelt fadugókkal, hogy az 
állatok távolról meglássák a drót­
fonatokat, mert különben nekisza­
ladnak és kárt tehetnek magukban. 
Gondoskodjunk arról, hogy az őszi 
eső felesleges vize könnyen és gyor­
san elfolyhasson, mert nem felel 
meg céljának az a kifutó, amelyben 
térdig érő sár van.

A kifutókat gondosan almozzuk, 
hogy állataink lehetőleg mindig szá­
razon álljanak. Az almot ne sajnál­
juk. Nem megy az kárba, hiszen a 
jól kezelt kifutói trágya jó minősége 
közismert.

Istállónkat még a nagy hidegek 
beállta előtt hozzuk rendbe. Különösen 
súlyt helyezzünk arra, hogy meleg és 
napfényes legyen. A nedves, párás 
levegőjű istállóban — köztudomás 
szerint — minden állat tönkremegy. 
Itt gyorsan szaparodnak el a külön­
böző kórokozók, melyek folyton ve­
szélyeztetik állataink egészségét. In­
kább hideg legyen az istálló, mint 
tulmeleg vagy párás. Vigyázzunk, 
hogy istállónk ne legyen légvonatos,

Nagyon fontos a beteg mosdatása. 
Ha súlyos betegről van szó, akkor 
szivaccsal vagy nedves ruhával mos­
suk végig, száját öblittessuk ki vele 
haját fésüljük meg, mert a jó közér­
zet nagyban hozzájárul a gyógyulás 
siettetéséhez.

Könnyebb beteghez jöhetnek láto­
gatók is, ha nem fertőző a betegség, 
azonban ilyenkor se engedjük meg, 
hogy egyszerre többen vagy egész 
nap nála üljenek, mert egyrészt ki­
merítik a beteget, másrészt, ha zárt 
helyiségben fekszik, elhasználják 
előle a levegőt.

A beteget lehetőleg hozzá kell szok­
tatni, hogy éjjel aludjék. Testének 
hőmérsékletét, bizonyos időközökben 
való méréssel ellenőrizzük, azonban 
a hőmérözést is csak annyiszor kell 
végezni, ahányszor az orvos előírja, 
különben azzal is csak idegessé, tesz- 
szük a beteget. A lázas betegnek fel­
tétlenül feküdnie kell, mig hőmérsék 
lete a normálisra alá nem száll s lá­
zas betegnek a táplálkozása csak­
nem kizárólag folyékony ételekből 
áll.

Az ápoló legyen gondos és figyel­
mes, igyekezzék a  betegnek még a 
gondolatait is kitalálni, ha azonban 
a beteg olyasvalamit kér, ami kárára 
van, vagy az orvos rendelkezéseivel 
ellenkezik, feltétlenül utasitsa vissza.

Kánya Terézia
£ /e lre c e p fe !c

Savanyuleves tojással. Tojásnagyságu 
zsírból barna rá n tá s t készítünk, apróra 
x.igott hágj inát leszünk bele, m ajd víz­
zel feleresztve, megsózzuk és egy babér­
levéllel fűszerezve, felforraljuk . Ízlés 
szerint adunk bele ecetet, tá lalás előtt 
pedig személyenként egy-egy tnjási 
ütünk bele fo rrás közben e ha a fehérjük  
kemény, kiszedjük belőle. A le\esestálba 
két-három kanál tejfölt, adva. azt a le­
vessel összekeverjük és a tojásokat bele­
tesszük.

Ráracstéftzta 30 deka lisztet, lő  deka 
cukorral, 15 deka zsírral, egy egész to­
jással. egy c itrom héjjal és egy fél citrom  
levével deszkán összegyúrjuk és barack 
le.kvárral megkenve, rácsostésztái készí­
tünk belőle,

mert eziránt minden állat, de külö­
nösen a szarvasmarha nagyon érzé­
keny. A nyirkos, párás levegő kicse­
rélésére legajánlatosabb szellőztetök- 
röl gondoskodni.

Áttelelésre csak egészséges állatot 
tartsunk meg!

A p r ó  f ó ta n á c & o l í
H a  a gyümölcstermesztő nem

rendelkezik elég istállótrágyával, 
a rra  kell törekednie, hogy kom- 
poszttrágyája legyen. Erre a célra 
alkalmas az apró állatok trágyája, 
a házi és udvari szemét, fahulla­
dék, fürészpor, falevél, fahamu, 
toll, csont és mindenféle növényi 
hulladék. Ezeket az anyagokat 
azután félárnyékos helyen, legfel­
jebb 1 m éter magasan összerakjuk 
és o tt évenkint 3—3-szor átforgat­
juk. Ha a nyáron 1—2-szer jól meg 
is öntözzük, akkor ilyen kezelés 
mellett két év múlva jól elkorhadt 
komposzthoz jutunk. Az árnyék- 
széktrágyát pedig fél méter mély 
gödörbe — szalma közé rétegezve 
— gyűjtsük össze és egy év múlva 
használjuk fel, amikor 1 négyzet- 
méter te rü letre Vi—1 kg.-ot szói 
runk ki belőle.

A ludak a  to jás ra k ás t februárban  
vagy m árciusban kezdik meg. Egy tojó 
10—30—50 darab  to jás t to jik . Ezekei 
naponta vegyük el a  fészekből s  hűvös 
helyen őrizzük. A tojások igy term é­
kenységüket 20—30 napig is m eg tart­
ják . de jobb 3 héten belül kotló alá 
tenni. A kotlási láz t azzal jelzi a 
lúd, hogy reggel nem távozik a többi­
vel az ólból, hanem  fészkén ülve m a­
rad  és az t hasá ró l tépett pehelytollal 
béleli ki. Egy lúd vagy pulyka alá 
10—15 darab , egy tyuk alá  3—4 darab  
lud to jást tehetünk. A kotló lu d at n a ­
ponta negyedórára vegyük le fészkérő l; 
eza la tt ad junk  neki szemes eleséget és 
fr iss  vizet. H a gépben keltetjük  a lud- 
tojásökat. a gép hőmérséklete 30—30.5 
Celsius fok legyen, hogy az aránylag  
vaetaghéju  tojások jó l átmelegedjenek 
A permetezés és szellőztetés is  erélye­
sebb legyen, m in t a tyúktojásoknál. A 
lám pázást a  11. és 21. napokon, az uszó- 
próbát a 26-ik napon eszközölhetjük. A 
kikelés 28—32 nap múlva szokott bekö­
vetkezni ; sokszor segíteni is kell a kis 
libának a kivágott rés tágításában.

A prémnyultenyésztésnél nagy 
gondot kell fordítani a vizelet elve­
zetésére, m ert ez a szőrzetet meg- 
rozsdásitja s igy ennek értékét csök­
kenti. Még fontosabb ez az angora- 
tenyészetben.

A mezőőr megzálogolhatja vagy 
más alkalmas zálog hiányában a köz­
ségi elöljáróság elé bekísérheti azt, 
akit az őrizetére bízott területen 
lopáson vagy az őrizetére bízott, tá r ­
gyak rongálásakor tetten ért. Áll ez 
különösen akkor, ha a tolvaj előtte 
ismeretlen, vagy ha állandó lakhelye 
nincsen.

S z ő l ő -
o l t v á n y o k
o r s z á g o s  h i r  ü t e l e p e m e n  
termelt, mindenféle alanyban nemesítve 
— mint termelőnél a legolcsóbb árban 
szerezhetők be. Telepemet a földmive- 
lésügyi minisztérium engedélyezte és 
a szőlészeti felügyelő ellenőrzése alatt 
működik. É v e K  ó l a  K ö z i s m e r t ,  
e l s ő  o s z t á ly ú  m in ő s é g ű  
ÍO O  °/o~ban e r e d ő  K é p e s s é ­
g ű  s z ő lő o lt v d n y o K ,  s z ő iő -  
v e s s z ő K  K e r ű l n e K  e l a ­
d á s r a .  Bor- és csemegetajok; újdon­
ságok és különlegességek és még külön­
böző m agvatlan  ős m azso lasző lő -  
oltványok. Ezek között van a v l l i g -  
htru bolgár Afuaali, melynek fajta­
azonosságáért a legmesszebbmenő fele­
lősséget vállalom. Őszi és  t a v a s z i  
ren d elések et már e lfogad ok .
II. oszt., szépsebtubás vesszők féláron 
kaphatók. Nagy képes és szaktanácsadó 

árjegyzéket díjmentesen küldök.

K iss B erta lan
bor é s  szölőoltván y g a zd a sá g a

ABASÁR, sa ját ház 338. 
Heves m. L e ra k a t! kö zség­

háza m ellett.
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H  I  B I  K
D al...

Nem, zörög a levél,
Ha nem, fú jja  a szel,
Hiába tagadod,
Csalfa vagy angyalom!

Hiszem,, hogy megbánod 
A te csalfa8ágod.
Keserű lesz a bánat:
Kapok szebb leányt nálad. 

FURKA ANDRÁS (Dévaványa)

Imádság. . .
'Szúrós tövisek vesznek körül,
Meg akarják sebezni hitvány életem. 
Gonoszok akarnak a bűntengerbe

[vinni,
Uram, erősíts meg. Légy velem.

Vezess tovább a legtisztább utón, 
Boldogsággal színezd életem,
Téged mindig tudjalak szeretni: 
Uram, csak ezt add meg nekem . . .

SE  RÁ K  MARGIT

őszi szé l. . .
M int szerelmes legény a babáját, 
ölelgeti a szél kertem rózsafáját. 
Elöre-hátra hajlong a bokor,
Sárga már a levél, amit alákotor. 
Felkavar mindent, amit csak lehet. 
Nem, jó tanácsadó. Irigylem a telet. 
Ez csendesen jön, okosra tanít: 
Eltakar mindent s rá fehér fátyolt

[borit.
FE H ÉRVÁRY JÁNOS 

(Budapest)

A távol. . .
Kicsi kis ház távol vagyok most te- 

[tőled.
Úgy várom, hogy néha hirt halljak 

[felőled.
Eszembe ju t a benned szőtt sok szép 

[álm om . . .
Édesanyám, a Te arcod most, is lá- 

[ to w . . .

Ne könnyezz jó anyám, hogy távol 
[vagy tőiéin,

A Te jóságodat it t  is csak megérzem. 
A zt izened, menjek haza, van aki még

[vár rám:
Anyám, minden este haza száll az 

[ imá m . . .
CSÖRGEI IST V Á N  

(Berettyóújfalu)

Szántáson.. .
Frissen hasított szántásból 
A barna rög illatát, lehelli felém.
A szántás utolsó részéről
Fekete varjak lépkednek nagy hety-

[kén.

A szántás, m int valami nagy 
Gőzölgő végtelen test áll it t  előttem. 
0  is visszanéz fekete
Szemével rám, mikor öt nézi szemem.

Mikor leszáll az est itten,
A végeláthatatlam szürke rónán.
A z Isten keze zenéli 
A föld nótáját ezerhangu húrján.

Isten szórja a magba a
Parányi csirát sok őszi éjszakán.
Megfoghatatlan tudását
Mi, haló emberek, csak nézzük sután.

Isten szent lelke van a
Végeláthatatlan hatalmas pusztám. 
Isten  szent lelke van 
A csírázó magon, az érő táblán.

M AJZIK M ÁRTON  
(Mesterszállás)

Felszentelték XI. Ince pápa 
bronzszobrát. Festetics Domokos 
gróf Farkas Zoltán szobrászmüvész- 
szél elícész ittette XI. Ince pápa. 
bronzszobrát, amelyet a budapesti 
helyőrségi templomban állítottak fel. 
A szobrot november 15-én délölöt t 
ünnepélyes külsőségek között szen­
telte fel Húsz István tábori püspök.

M ussoliní-tér
le tt  a z  O ktogon-tér

A Fővárosi Közmunkák Tanácsa 
november 13-án Bessenyey Zénó dr. 
elnöklete alatt ta rto tt rendkívüli tel­
jes ülésén egyhangú lelkesedéssel el­
határozta, hogy Benito Mussolini, 
Olaszország miniszterelnökéről, a  ma­
gyarság hálája jeléül az Oktogon- 
teret Mussolini-tcrnek nevezi el. Az 
utcaelnevezésre az uj Olaszország 
megteremtőjének az a bátor, erős 
akaratot sugárzó beszéde adott alkal­
mat, amely a milánói dóm téren hang­
zott el, ahol a Duce az egész világ 
előtt leszögezte, hogy mindaddig, 
amíg Magyarországnak igazságot nem 
szolgáltatnak, a Dunámé,dence kér­
dését véglegesen rendezni nem lehet.

A kormányzó fényképét küldte 
H itler kancellárnak. Hitler vezér és 
kancellár november 12-én fogadta 
Sztójay Döme berlini magyar köve­
te, aki kifejezte előtte a magyar 
kormány köszönetét azért a meleg 
részvétért, amelyet Hitler és a bi­
rodalmi kormány Gömbös Gyula mi- 
niszerelnök halálakor a magyar nem­
zet iránt tanúsított. A követ egy­
idejűleg átnyújtotta a vezérnek 
Horthy Miklós kormányzó fényképet 
és sajátkezű sorait.

Zárt hagyinatermö területté nyilvánítják 
Makót és környékét

A K ülkereskedelm i H iva ta l k iküldöttei­
nek jelenlétében nagyjelentőségű é r te ­
kezlet volt novem ber 13-án Makón, a 
Hagymaliázbiiu. Ez az érteke:'.!--! elluilá- 
rozta. hogy a makói. haggm atcnnelé* és 
a, m akói kertészek érdekeiknek n védel­
mében előterjesztést fon lenni a makói 
hagym aterm ő terü letnek zárt területié  
való nyilvánítására. A zárt. terület m a­
gában fogja foglalni C sanád—A rad— 
Torontál megye egész területén kívül a 
tótkom lóst ha tá rt, a vásárhelyi h a tá r 
déli részét, továbbá Csanád megye. V á­
sárhely  és a Tisza vonala á lta l bezár! 
területet. Az e területen belül term eti 
hagym ák. szárm azási bizonyítvánnyal 
ellátva , m ár m in t m árkázott hagym ák  
kerülnek a kü lfö ld i piacokra.

A miniszterelnök felesége a vi­
rágkiállításon. A budapesti Ipar- 
művészeti Múzeumban az elmúlt hé­
ten nyílt meg a  nagysikerű virág- 
és krizantémumkiállitás. amelyet 
megtekintett Darányi Kálmánné, a 
miniszterelnök felesége Szvcttkovits 
Zoltán miniszteri osztálytanácsos kí­
séretében. Az előkelő látogató hosz- 
szu ideig időzött a  krizantémumcso- 
dák és pompás egyéb virágok között 
és a legnagyobb elismerésének adott 
kifejezést a kiállítás rendezéséért 
dicséretet érdemlő Vargha Márton­
nak, a Kertészképzö Iskola igazgató­
jának.

Egy hajótörés egyetlen meneldlltje
Egy „Isis" nevű német haji. v iharba k e rü lt  é s  elslllyedt. V tasal és személyzete 
közül egyetlen em ber: egy tizeuhété.ves hajóslnas meneküli meg. llu sz  óráig 
döbálták a hullám ok a mentőcsónakbao, umig egy m ásik hajó  megmentette.

Huszonegyévi némaság után meg­
szólalt egy fiatalember. Ox-vosi kö­
rökben nagy érdeklődést keltett 
Kurtovics Péter margittai fiatal­
ember esete. A 21 éves fiú, aki szü­
letett néma volt, a napokban várat­
lanul megszólalt és azóta folyéko­
nyan beszél. Az  eset külföldi orvosi 
körökben is nagy figyelmet keltett. 
Tegnap érkezett a nagyváradi köz­
kórház igazgatójához a párisi orvos­
kamarának a levele. A levélben az 
orvoskamara részletes ismertetést 
kér Kurtovics esetéről és egyben be­
jelenti, hogy az ismerteti) levél ér­
kezése után szakorvosi bizottságot 
küldenek Nagyváradra a ritka esd  
tanulmányozására.

Lefejezte a  vasuti híd az ingyenutast. 
November 17-éu hajna lban  halálos sze­
rencsétlenség tö rtén t a fővárosban a T á r­
nok-utcai vasúti hídnál. A Rákos felé 
haladó  388-as számú szem élyvonat le l t ­
jén  husődott meg egy potyautas. Nem 
vette észre, hogy a vonat a vasuti híd­
hoz -közeledik, nem h a jo lt le és a híd 
p illé rje  valósággal leszelte a  szerencsét­
len  ember fe jé t. H oltan zuhant le a 
kocsi tetejéről. A rendőri bizottság a 
zsebeiben Hegedűs György gyáriinuukás 
nevére szóló ira to k a t talált.

Preszly Elemér főispán beikta­
tása. Meleg ünneplés, hagyományos 
fény és pompa keretében iktatták 
föispáni Lisztjébe november 17-én 
Preszly Elemér titkos tanácsost. 
Pest-vármegye uj főispánját. E r ­
délyi Loránd alispán üdvözlő szavai 
után Preszly Elemér letette a hiva­
tali esküt, majd elmondotta székfog­
laló beszédét. A lelkes éljenzéssel fo­
gadott, beszéd után Teleki József 
gróf a vármegye törvényhatósága. 
Fábián Béla országgyűlési képviselő 
a kisebbségi pártok és Varga Vince 
kisgazda a kisgazdák nevében üd­
vözölte a főispánt.. Preszly Elemér 
az üdvözlések után küldöttségeket 
fogadott.

íl fíi?L»szervEzés hÉrdésE a 
győri tanítók gyűlésén
A napokban tarto tta meg Győrött 

a Vármegyei. Tanítóé gyes ü ld  rendes 
évi közgyűlését., amelyen több mint 
ötszázan vettek részt. Fritz György 
elnök hazafias megnyitója után N é ­
mák Béla iparostanonciskolai tanár 
..Az elektromosság egyszerű eszkö­
zeiről" beszélt, majd a Falu-Gazda­
szövetség képviseletében Szekeres 
László dr. ..A faluszervezés és a ta­
nítóság'' cimen ta rto tt nagyszabású 
előadást, hangsúlyozva, hogy a he­
lyes faluszervezés sohasem volt idő­
szerűbb, -mint ma. A Szövetség min­
dig testvéri megértéssel és szeretet­
tel áll a falu hivatott vezetőinek se­
gítségére, mert tudja, hogy a falu 
helyes megszervezésétől függ a ma­
gyar jövő.

2 0 .0 0 0  pengőt loptak 
el egy bankaltiszttől

A budapesti Fabank Nádor-utcai 
épületéből november 16-án délelőtt 
üzleti útra indult Holt József, a 
bank 63 esztendős altisztje, akinek 
35.000 pengős csekket kellett bevál­
tania a  Vilmos császár-ut 32. alatt 
lévő Angol-Magyar Bankban. A 
bankban Varga László pénztáros há­
rom csomag százpengőst és egy cso­
mag ötven pengős bankjegyet olva­
sott le az altiszt előtt. Az altiszt á t­
vette a négy köteg bankjegyet, le­
te tte azokat a pénztár fülke melletti 
beszögellés márványlapjára és szá­
molni kezdte a bankjegyeket. Közben 
egy fiatalember, aki a háta mögött 
állt, a vállán megérintette. Az altiszt, 
ügyet sem vetett reá, de a fiatal- 

1 ember újra megveregette a vállát. 
Erre Holt József hátrafordult, mire 
a fiatalember az altiszt előtt érthe­
tetlen nyelven kérdezett valamit. 
Moll magyarul bosszúsan morgott 
és visszafordult. Ebben a pilla­
natban azonban rémülten vette 
észre, hogy a márványlapon néhány 
pillanatra őrizetlenül hagyott kél 
köteg bankjegyet —  20.000 pengőt—- 
ellopták. A nyomozás a vakmerő tet­
tesek kézrekeritésére megindult.

Borzalmas robbanás egy lőpor­
gyárban. A saint-charnasi (Francia- 
ország) löporgyárban november 
16-án borzalmas robbanás történt. 
Az egyik épületben tűz támadt, és ez 

1 okoeta -a szerencsétlenséget. .4 gyár 
I alaktalan romhalmozzá vált. A robba- 
I nás halottainak számi 60, a sebesül­

teké 200.
Jó hangszeren játszani a legnagyobb

élvezet. E lsőrangút igazán olcsón Rem ényi 
országos h írű  hangszertelepén vásárol­
h a t:  Budapest. VI/15. K irály-utca 58— 
•>0. K érjen  díjm entes, 51. szám ú árjegy- 
•.éket., abból választhat.

Nagyszerű magyar atlétikai győ­
zelem. November 14-én rendezték 
Berlinben, az olimpiai Deutschland- 
Halle fedett pályán a sportsajtó 
nagy sportünnepélyét, amelyen Szabó 
Miklós, a kiváló magyar középtáv­
futó a 3000 méteren a finn Iso 
Hollo, a lengyel Noli és a német 
Sehaumburg előtt elsőnek szakította 
át a célszalagot 8 perc 04.2 mp. 
nagyszerű idővel. Szabó győzelme a 
magyar atlétikának igen nagy di­
csősége.

R E JT V É N Y E K
1. Szórejtvény.

varrószerszám  k a rik a
(B eküld te özr. Kender Istvánná Abouj- 

szdntóról.)
2. Szórejtvéuy.

vizsla a  undorodik
( 1 - n )

(B ekü ld te  K. Balogh Józse f Dögéről).

3. Szórejti ény.

í fed v  bankjegy nyit |
(B ekü ld te  Takács Andrásnó Kccclröl).

A re jtvények  megfejtését, a m egfejtők 
és nyertesek névsorával az 50 I k szám ­
ban közöljük.

1. Szóre jtvény : Hidrogén. 2. Szórejt­
véuy: Benjámin. 3. Szórejtvény: Vers.

M e g fe jte tté k : Ifi. K ántor Albert. Kút- 
nyátiszky Géza, özv. K ender Istvánnó, 
Tam ási I-’erene, Bessenyei Gyűl i. Vámos 
Ferenc. Máté Géza, Nagy József. Vargha 
Anna. M adár Gyula.

Jutalom  könyvet nyertek: Kntnyánszky 
Géza (Ócsárá) és özv. Kender Istvánná 
t .1 baujszántó).

A 45 ik • számban közöli ppjtivényel, 
m egfejtését a m egfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük-
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Ü zen et
az Olaszországban járt 

gazdai/jakh oz !
FivM  Úgy látom, hogy figyelem­

mel hallgattátok a Duce milánói be­
szédét. amelyben letiport nemzetünk 
érdekében síkra szállt a világ előtt. 
A jövőben is hasonló lelkesedéssel 
hallgassátok Róma megnyilatkozásait 
azzal a fegyelemmel és hazaszeretet­
tel, melyet o tt tanultatok. Bizonyára 
jól esik visszagondolnotok arra, hogy 
abban a szerencsében részesültetek, 
hogy a világ legnagyobb emberével 
együtt dolgozhattatok a  cséplőgépen 
a kenyér megszerzésében. Nagyon 
szeretném, ha előadások keretében 
ismertetnétek o tt tartózkodástok kö­
rülményeit abban a környezetben, 
ahol éltek.

Jung F erenc: Leveledet megkaptuk. 
Becsülettel előre ahogy Írtad, a meg­
kezdett utón. Várom  előadásodat. — 
Németh M árton: Távollétem a la tt  a 
jegy kontingenst k im erítették , ig.v legna­
gyobb sa jn á la tta l nem tehetek eleget 
ígér etemnek. H a P estre Jössz, okvetle­
nül keress fel. — Tom ka G ábor: A 
fényképfelvételeket megkaptuk. Köszön­
jük. M egcsinálta tjuk  nagyban, m ert igen 
szépek. Hisszük, hogy am it leveledben 
Írtál, megvalósul és tovább folytatod 
azt az u ta t, am ely a  kötelesség teljesítés 
ú t ja : a  m agyar nem zetgazdság és a 
haza érdekében. Valam elyik nap keress

, VEH KATÓ
Elbeszélés — Irta: Asztalos P. Kálmán

A jegyző magas beszédbe kezdett.
— Nézze, fiam, én, amint tudja, 

szellemidézéssel nem foglalkozom.
— Tudom, jegyző ur.
— Nahát, én megérdeklődtera a 

Barka Jóska sorsát s tudomásomra 
jutott, hogy azért kiabálja, illetve 
keresi a maga feleségét, mert ö még 
mindig szerencsétlennek véli; még 
mindig azt hiszi, hogy olyan boldog­
talan, mint annakidején volt, ami­
kor elhagyta, igy hát bocsánatot 
akar a maga feleségétől, örzsi asz- 
.-‘zonytól kérni. Ez igy van. Nem tud 
megnyugodni, mig bocsánatot nem 
kér. Gondoltam már azt is, hogy ki­
visszük örzsit, hogy hadd nyugodna 
meg az a szerencsétlen ember. De 
aztán mégis helyesebbnek találtam, 
ha nem avatkozunk a legfelsőbb, a 
legigazságosabb Biró Ítéletébe. Ha­
lála is közel van. Hogy miként hal 
meg, hogy önmaga vet-e véget éle­
tének, vagy más keze által, vagy 
természetes halállal múlik-e ki, azt 
nem firtattam  meg, de rövidesen el 
fog tűnni az élők sorából.

A fiatal ember meghajolt.
Köszönöm, jegyző ur, a szives

felvilágosítást, igy én is nyugod- 
tabb leszek, mert már azt is gon­
doltam, ha el nem tennék láb alól, 
én tenném el.

-  Ne bántsa, fiam. a maga keze 
könnyű az Isten kezéhez . . .

Csikorgás tél volt és fütyülős 
szánut, amikor a csigái füzest fu­
varozták falum életadó parasztjai, 
akik tudnak az Istenben hinni; akik 
mertek a jövőben remélni; akik 
megtudták önmaguknak becsülni az 
életet. Mondom, csikorgós tél volt. 
es fütyülő szánut, amikor a csigái 
füzest fuvarozták és amikor Barka 
Jóskát, o tt találták a maga állította 
kereszt tövében, ósszekuporodottan, 
jéggé fagyva. Rongyos ruhája 
■'•zenny volt, lába mezítelen, arca, 
keze fagytól repedezett.

Utolsó erejével vánszorgott arra a 
helyre, amely falum határába min­
dennél jobban kimagaslik, hova ne- 
'••ió apját temette.

Hogy megrokkant agya vezette-e 
"da, vagy az Ur akarata, ez örökre 
titok marad, de, hogy megtörtént

tel 9—10 éra között. — Bene Im re: 
intézkedtem, hogy a hiányzó számokat 
megküldjék. Leveledhez i r t  kísérletedet 
okulásul közreadjuk a Voadraop-ban. A 
napokban hallottam  a rádióbau. hog.v 
egy szegedi kisgazda hasonló k ísérlete­
ket fo ly tato tt eredményesen. Megfigyelé­
sedet a  rád ió  mezőgazdasági előadásán 
is közreadom. Az ottani ifjúsági körök­
ben ta r ts  egy előadást megfigyeléseid- 
ről és fasclsta életről. Jó  előre Jelezd, 
mikor Lesz. — Egressy S ándor: ü gy  lá ­
tom, végre megmozdultál. Valószínűleg a 
sürgős mezei m unkák foglaltak le. A 
csereakciót Ibten segítségével a jövő esz­
tendőre is megszervezzük. T arts  előadást 
a kissomlyól gazdáknak. Sokat várok 
tőled! — Makóid! V iktor: Leveledet 
m egkaptam . Köszönjük mindenre k iter­
jedő figyelmedet. A könyvet magam is 
úgy vettem  vissza, á ra  3 P. A Zombor- 
ehevitsnek kölcsön adott összeg rövide­
sen rendezve lesz. Mindenkor segítséged­
re  és tám ogatásodra leszek. — Tihanyi 
Is tv án : Nagy. érdeklődéssel várom elő­
adásodat. Az uj bizonyítványt küldöm- 
Helyesen figyelted meg, hogy a  fasclz- 
mus hata lm as összetartó erő, dol- 
gozniakarást, vallásosságot, fegyelmezett­
séget. kötelességleljesitést jeleni. Elő­
adásodat küldjed el, hogy átjav ithas- 
sam. a könyv á ra t megkaptam. Atyai 
pártfogótok

Szekeres László

ós o tt találták, az egyszer bizonyos.
S hogy igy irták-e meg a  sorsát, 

vagy könnyelműségénél fogva tévedt 
el, földi lélek ezt meg nem fejtheti.

A nagyságos ur mély gondolko­
dás után elindult a cselédek felé. 
S mikor odaért, az öreg Bagarász- 
hoz fordult.

— H allja kend, Bagarász!
Az öreg ‘leemelte süvegét.
— Mondja, nagyságos ur.
És hangzott a parancs:
— Fogjon egy lovat s keresse 

meg Patyolat Matyit. Mondja meg 
neki, hogy kéretem, látogasson 
meg, de minél hamarabb, mert sür­
gős érdeklődni valóm van vele.

Bagarász, a régi hü cseléd, ösz- 
szekapta m agát:

— Igen, nagyságos ur.
És elindult szélnek. Mindegy volt. 

ha szélnek, ha szél ellen. Úgysem 
tudta, hogy hol találja Patyolat Ma­
tyit, aki betyár létére is abban a 
tisztességes hírben állott, hogy, ha­
csak elkerülhette, soha senkit nem 
küldött a másvilágra. Aki pedig 
igazi földi igazságot akart, csak Pa- 
lyolat Matyi elé kellett., hogy álljon. 
Hát. az öreg Bagarász is úgy gon­
dolta, hogy a nagyságos urnák is 
ilyenféle igazságra van szüksége s 
ha jól gondolja, bizonyosan a Vér 
Kató ügyében.

Az uradalom nádasa felöl, amely 
mögött a Sas-erdő susogta regényes 
életét, lovas vágtatott. S mikor a 
hodályba ért, a nagyságos urat ke­
reste. Hát. a szénáskertben találta s 
lováról lepattanva köszönt.

— Szervusz, nagyságos Pistikém I
A nagyságos ur kezet nyújtott.
— Szervusz, kedves Matyim!
Patyolat Matyi, a betyár, sietett.
— Mi baj, hogy hivattál?
Közelebb léptek egymáshoz.
— Hát. Matyikéin, szeretném, ha 

m egnyugtatnál. .  Mondd meg. ha 
T e, vagy az embereid ollék-e meg 
Katót Tudod, ugy.j-m árthatok, de 
legalább nyugodt leszek.

A be ty á r vére forrni kezdeti
— Pistikém ilyen aljas dologgá! 

ne gyaníts 1

A nagyságos ur kutatgatott.
— H át akkor ki ? . . .  A tőr a 

Barka Jóskáé, de mikor a gyilkos­
ság történt, csak ma tudtam meg, 
Jóska már el is volt tem etve ... 
Vagy Vér Bandi, a  vérrokona? . . . 
Mi? . . .  Te kire gondolsz?

A betyár gondolatba merült s csak 
percek múltával emelte a nagyságos 
urra tekintetét.

— Ma még senkire se gondolok, 
de holnap már it t  leszek vele. .  Ha­
nem a pandúrok távol legyenek!

És vágtatott a Sánta-érre, amely­
nek csárdájában Sánta Kata kacsint­
gatott.

*
Feri, a nagyságos ur egyetlen fia, 

aki születésével sírba te tte az any­
já t, apja ajtaján kopogtatott. S mi­
kor belépett, úgy látszott, mintha 
nem tudta volna, hogy m iért is 
ment az apja szobájába. Tekintge- 
tett, ténfergett, szóhoz nem akart 
jutni. Végre is a nagyságos ur meg­
unta a furcsa viselkedését és meg­
törte a csendet.

— Na, mit akarsz?
A húszéves fiatalemberből kitört 

a keserűség.
— Mondd, apám, mit akarsz te a 

Vér Kató halálával, hogy annyira 
k u ta to d ? ... Mit avatkozol egy ide­
gen-senki meggyilkolásába ?

A nagyságos ur tüzbe ugrott.
— T e ! . . .  kö lyök!... T e ! . . .  tu ­

dod, k it dorgáltál?
Az urfi szemére könny futott.
— Tudom, az apámat, de . . .
A nagyságos ur, az asztalra csap­

va, félbe vágta:
— Nem a te apádat, hanem, tudd 

meg, a  Vér Kató apját dorgáltad 
most! És tudd meg, hogy te csak az 
Egyház törvénye szerint vagy az én 
gyermekem. De én, mint eddig, ez­
után is átnézek ezen. Azonban, hogy 
engem dorgálj, azt nem tűröm !. . 
Megértetted?

Ferkó a falon függő fegyverre ve­
tette szemét.

— Megértettem, de most már adj 
egy utolsó tanácsot.

— Nos?
— Mondd, kit Jöjjek agyon? ön- 

magamat-e, Sánta Katát-e, vagy té­
gedet. am iért eddig neveltél.

A nagyságos ur keze ökölbe szo­
rult.

— Te, hát gyilkos akarsz lenni?
Az urfi is összeszoritotta öklét.
— Tanácsot kértem és nem szem­

rehányást!
A nagyságos ur a fegyverre mu­

tatott.
— Ott van és válassz . . .  Ha gyá­

va vagy; ha nem bírod elviselni an­
nak az emberi gyarlóságnak a ki­
növéseit, amely velünk, emberekkel 
születik és él, csak minden ember­
ben más és más sarjat, más hajtást 
hoz. ugy hát legyél gyilkos, avagy 
öngyilkos . . .

Patyolat Matyi, a mindig vágtató, 
hetyke betyár, lehorgasztott fővel 
lépett az uraság elé.

__ Hát, Pistikém, elmondjak min­
dent ugy. ahogy van?

A -nagyságos u r helyet foglalta­
tott.

— Mondj el mindent
Patyolat Matyi leült.
_  Ide ha llgass ... Katót Feri 

olette meg.
A nagyságos ur felugrót’ :
— Kivel?
— Sánta Katával.
— Na, én meg Sánta Katával 

végzek!
— Nem lehet, mert agyonvertek 

az éjszaka.
— Kik ?
— A Barka Jóska régi bandájá­

ból valók . . Azt állítják, hogy Kató 
rengetei; aranyat hozott magával, 
hát most Sánta Katától követelték. 
De Sánta Kata meg azt állította, 
h ogy  Vér Kató is elásta a Sánta- 
éren mint Vér Bandi az aradi 
pénzt Nem hitték, hát agyon-1
ütötték . . .

Az urfi feldúlt arccal tám adt a 
nagyságos u rra:

— Mondd, irigyelted tőlem azt a 
szép asszonyt, hogy a gyón veretted?

A nagyságos ur az urfi szemébe 
nézett.

— Nem irigyeltem és nem én ve­
rettem agyon, de ha el nem tették 
volna láb alól, én lőttem volna 
főbe!

Az urfi vádolt:
— Sejtem az egészet. . .  De vedd 

tudomásul, hogy megbosszulom!...
És dühösen távozott.

*
Éjfél lehetett, amikor a szénás­

kert lángra lobbant. Mindenki 
tudta, hogy az eltűnt urfinak a 
müve. S amikor az emberek oltani 
igyekeztek, a nagyságos ur letil­
totta.

— Hagyjátok hisz' nem tesz ez 
engem tönkre.

Persze, a keserűség és az ősi ga­
valléria beszélt belőle. S amikor 
meg a csőszök azzal állítottak elő, 
hogy a Sánta-éren egy frissen 
hányt gödröt találtak, mellette né­
hány aranyat, igy felelt:

— Amit találtatok, tartsátok meg 
magatoknak, amit pedig még a 
Sánta-ér rejteget, az jó lesz nekem, 
ha majd tönkremegyek . . .

(Vége.)

TANÁCSADÓ
K érdés: 1. Ötven évvel ezelőtt földet 

osztottak. .4 földosztáskor a patak med­
rét, m in t ráadást adták. E z a terület kb. 
i  hold nagyságú éa £4 holdnyi terü let kö­
zö tt húzódik végig. A patak medre sem 
apám, sem  pedig a. község nevére nem  
le tt bejegyezve. Most ezt a terü letet el 
akarják venni. Kocsival is arra járnak  
s ezáltal sok kárt tesznek. H ová fordul­
jak?  2. 1930-ban ép íttetettem  és adómen­
tességet nem kértem . Utólag lehet-e adó- 
m entességet kérni?  3. Három hald földem  
és lakásom van. M ost k iv e te tte k  rám IS  
pengő pótadót és 9 pengő 15 fillé r  ú t­
adót, pedig lovam nincsen. Ka gyón sok­
nak találom. Hová forduljak?  (K. ■?., 
Abasárj. — Felelet: 1. í r j a  meg ponto­
sabban, hog.v jelenleg kinek a nevén áll 
a v itás  te rü le t és k ié az  a  24 hold föld, 
amely között a  p a ta k  folyik. Milyen cí­
men ak a rják  elvenni és általában  minden 
körülm ényt, árui az  ügyre vonatkozik, 
m ert ezek nélkül feLvihigositást nem 
adhatunk. Az ilyen birtokügyek annyira, 
bonyolultak, hogy csak a legpontosabb 
tá jékoztatás m ellett lehet jogi tanácsot 
adni. A kocsi közlekedést egyébként meg 
tiLühatja és az okozott k á r m egtérítését 
is  követelheti, hacsak  szolgalm i vágy- 
egyéb jogot nem szereztek az a r ra  járók . 
2. .Az adómentesség kérésére ad o tt ha- 
tdiridót m ár régen elm ulaszto tta és igy 
adóm entességet m ár nem kérhet. 3. Ha 
a kivetett adót m agasnak ta lá i j t ,  fel­
lebbezze meg.

K érdés: K ülönvdttan élő feleségein* 
nek gyerm eke születik. K inek a nevét v i­
seli a. gyerm ek és k i lesz az örököse? 
fH u előfizető). —  Felelet: Ha a házas­
ság törvényesen nincs felbontva, n gyer­
mek az  ön  nevét fogja viselni és Ön 
után fog örökölni. H a a házasságot, tö r­
vényesen felbontották és volt felesége 
időközben nem ment férjhez, a gyermek 
házasságon kívül szü le te tt gyerm ek lesz, 
az anya nevét viseli és az anya u tán  fog 
örökölni.

K érdés: M egvettem egy kocsmaépiile- 
tét. melyben kb. 1000 pengő értékű  mgó- 
uig van. Köteles vagyok-e az ingóságok 
után vagyonátruházási illetéket fize tn i?  
fP . L., Várkosző). —  Felelel: Köteles.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
If j. K. A„ Dögé. A JutalomkönyveW 

közt. volt egy szépirodalm i is. — F . L., 
U ajdusáinson. Ebben a kérdésben tessék 
felvilágosítást kérni a debreceni üzlet- 
vezetőségtől, Debrecen, Ferenc József- 
utca 18. A tíz hónapos vasúti tisz ti tan­
folyam olyanok részére, ak ik  m ár bizo­
nyos ideig forgalm i szo lgála to t teljesí­
tettek. szeptember 15-én kezdődött meg, 
-  h. E.. Nagykálló. Közlünk belőlük.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. K ecakom éti-u(ca 9
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Iesz-e hötBlező jégftárelleni 
biztosítás o dohányterme­

lésnél?
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület igazgatóválasztmánya no­
vember 19-én ülést tarto tt, amelyen 
Fnbriczius Endre igazgató bejelen­
tette, hogy a dohánytermelési bizott­
ság a dohánytermelés kötelező jég­
kárelleni biztosítása mellett foglalt ál­
lást. Fattinger Sándor, a dohányjö­
vedék vezérigazgatója ezzel kapcso­
latban kijelentette, hogy csak abban 
az esetben valósítják meg a kötelező 
biztosítást, ha a termelők nagyobb 
része hajlandó a készülő tervezetet 
kötelezőnek elismerni. Jelentette to­
vábbá, hogy az idén a tavalyi 309 
pengővel szemben 410 pengőt fognak 
kapni kat.-'holdanként a dohányter­
melő gazdák. A dohánybeváltási 
árak emeléséről nem lehet szó. Ez­
után Mutschcnbachcr Emil igazgató 
számolt be a mezőgazdaság helyzeté­
ről és azt hangoztatta, hogy a ked­
vezőtlen őszi időjárás a, gazdák hely­
zetét megnehezitette és ezt a kor­
mánynak is figyelembe kell vennie. 
Végül sajnálattal állapította meg, 
hogy az agrárolló tekintetében még 
mindig nincs olyan javulás, amely a 
gazda szempontjából kielégítőnek 
lenne mondható.

V Á S Á R  É S  P IA C
(Fővárosi á ra it november 18-án) 

GABONATŐZSDE.
Készánipiac. Búza  tv. 77 kg-os 17.73 

— 18.10, 78 kg-os 17.93—18.23, 79 kg-os 
18.15—18.40, 80 kg-os 18.23—18.50, £el- 
sötíszai 77 kg-os 17.70—18. 78 kg-os
18.10— 18.35, 80 kg-os 18.20— 18.43, egye­
ljek 77 kg-os 17.60—17.90, 78 kg-os 17.80 
—1805, 79 kg-os 18—18.20, 80 kg-os
18.10— 18.30, rozs pestv. 14.53—14.65, 
m ásszórmu. 14.65— 14.80, sórárpa kiváló 
21—22.50, sö rá rp a  elsőrendű 18—20. sör- 
á rp a  16—17, ta k .  árpa  elsőrendű 14—
14.50, középmin. 13.30—13.70, zab első­
rendű 16.20—16.30, középül. 16—16.20, 
tengeri tiszáutuli állom ásokról 9.20—9.40, 
egyéb állom ásokról 9.20—9.30, tinóm bu­
zakorpa  9.40—9.50. 8-as búzaliszt 12.10— 
12.30 pengő 10O kg-ként.

Határidöpiae. Rozs márt*. 13.49-—15.50, 
tengeri 1198—12 pengő 100 kg-ként.

Magpiac. (M aullincr Ödön Magtcrmelő 
és M agkercskcdelmi Itt. h e ti jelentése.) 
Á z  elm últ h é t folyam án luvernamagból 
ú jabb  100 vagon kontingenst ad tak  Né­
metországba való k ivitelre, ugyanennyit 
engedélyeztek lóhercmagból is. Ezen to ­
vábbi kiviteli lehetőség á lta l n íenlueve- 
ze tt k é t m agfélének irányzata megszi­
lárdult. — Mák. A kereslet megcsappant 
és igy áru ném ileg csökkent, Muharnmg, 
szudánfűm ag  és tavaszi bükköny  egy 
á rn y a la tta l m egszilárdu lt; ca-prcssborsó, 
Viktoriaborsó, lencse  változatlan. — A 
Budapesti Áru- és É rték tőzsde hivatalos 
jegyzései n y ersá ru á rt 100 kg-ként, ab Bu­
dapest: Köles fe h ér 17— 19, köles vörös 
13.15, köles egyéb 12.30—13, napraforgó­
m ag ta rk a  14.30—15.50, kék m ák 98—101, 
V iktórlaborső s te rilizá lt 17—19, Express- 
iiorsó s te rilizá lt 13—14.30, lencse slerili- 
zá!t nugyszemii 40—46, középszomü 32— 
38. kisszemü 24—26, lucernam ag 120— 
126, lóheremag 118—122, tavaszi bük­
köny 17—18.50, cs illagfűrt fehér 10.50— 
11 i*eugő.

Abraktakamiánypiac. A rpnkorpa 12.75, 
borsóhéj 12. borsókorpa 12, buzakonkoly
10.50, buzakorpa 9.80. buzatakarm átiy- 
liszt 12.60. kókuszdiópogácsa 13.50, kon­
kolydara 11, lenmagpogácsa 15.75, nnp- 
raforgópogácsa 15.50, szá ríto tt répaszelet 
7.75, repcepogácsa 11.50, rozskonkcly 
10.30. rozskorpa 10. rozstakarm ányliszt
12. balliszt 44, m elász 7.25, tökmag- 
pogácsa 17 pengő mm-ként.

T akarn iányvásár. Réti széna, II. r.
3.ÖO—1.50, III- r. 2.60—3.30. muhar- 
széna 4.30—6. lucernnszéna 6—7.60. zn- 
bosbiikkönyszéna 4.50, alomszalma I. r. 
3.50 —3.80, II . r. 8.80—8.30 pengő 
mm-ként.

Cirok szakái. U radalm i príma takaró- 
Szalma 23—26, kisterm elői prím a ta k a r ó -  
szalma 20—22, bélésszaInni átlagárban 
Itt—20 pengő mm-ként. Cirokmag 7—8 
pvimö tum-ként.

Borjút ásár. I. r. 102—104. kivételesen

110, II . r. 96—101, III. 90—04 fillér 
kg-ként élősúlyban.

Tenyészni arfiák és jám iosökrök. 1. r. 
belföldi járm osökör (ta rk a ) és beállí­
tan i való tinó 65—70, I. r. belföldi j á r ­
mosökör (fehér) 68—70, éves tinó 
64:—6$, m  éves üsző 64—68, fiata l, 
friss fejőstehén 74—SO fillér kg-ként 
élősúlyban.

Ju h árak . F ia ta l ü rü  darabonként 50 
kg súlyban 48—54 pengő kg-ként, gaz­
daságban, e te tés-itatás u tán  mázsáivá, 
3 kg sulylevonással.

L óvásár. Könnyebb kocsiló (hintós és 
jukker, stb .) 410, Igás kocsiló (nehéz 
(könnyű nyugati fa jta )  220—390. sza­
m ár 45— 30, alárendelt ló 50—210, vágó 
ló 20—140 pengő darabonként

S erlésvásár. la uradalm i nehézsertés 
páronként. 340 kg-on felül 108, kiv. 113.5, 
la  uradalm i közép 340 kg-on a lu l 98— 
104, szedett közép 220—260 kg-ig 93— 
96, szedett könnyű 180—220 kg-ig 90— 
92, szedett s ilány  100—180 kg-lg 84— 88, 
la  öreg nehéz 300 kg-on felül 94—07, 
szedeti öreg I la  90—93, angol hússertés 
180—220 kg-ig 96—99, export nehéz hát- 
szn Ionná 28—30 kg-os 150, export köny- 
nyü hátszalonna 24—26 kg-os 148. 20— 
22 kg-os 144, 15— 16 kg-os 138, lehúzott, 
félhus nagyban 116—120, vágottsertés 
120—128, kiv. 136. szalám lhus 114 fillér 
kg-ként.

V ad és vadhús. Szarvascomb 200— 
240. gerinc 300— 100. lapocka 80—120. 
többi része 30—30, őz. gerinc 400— 430. 
comb 220—240, többi része 30—30 fillér 
kg-ként. Nyúl, bőrben 350—400. süldő 
250—300. fácán  200—300, fogoly 100— 
130 fillé r darabonként.

N yersbőr. M arhabőr 45 kg-lg, m agyar 
1.20—1.25, ta rk a  1.30—1.33, borjubőr 
hosszú lábbal 2.30—2.35, rövidlábas 
borjubőr 2.40—2.53, ta rk a  bikabőr 1— 
l.lo . ju ltbőr 1.06, m agasgyapjas 1.10 I’ 
kg-ként. M észáros lóbőr darabonként 
16—16.í50 pengő, kisebb lóbőrért 10— 
20%-kul kevesebbet fizettek.

Z sir és zsirszalom ta. Szalonna, olvass- 
tan i való 152—176, sózott 172—220. füs­
tö lt 180—240, báj 160—188. tepertő  180 
—240, serté szsír helybeli 176—1 SS fillér 
kg-ként.

T ej és tejterm ékek. Teljes te j 28, le­
fölözött tej 8, a lud ttej 96—100, tejszlu 
180—200, tejfe l 100—120 fillér literen­

ként. C en trifugá lt teavaj 260—‘320, fő­
zővaj 240—280, tehéuturó 30—80. so­
vány 30—46, Juhluró  140—200, kevert. 
120— 160, ju h sa jt  150—200, trappista  
180—220 fillér kg-kéut.

Baromfi és tojás. Vlöbaromfi: Tyuk 
200—350. csirke, rán tan i való ltK)—150, 
sü tn i vuló 150—250 fillér drb ként. — 
Leolt barom fi: T yuk 140—200, csirke 
rá n ta n i való 160—260, sütni való 150— 
260, ruca, bízott 130—180, lúd bízott 
110—180. pulyka hízott 100—200. liba­
m áj, nagy 500—700, kicsi 300—500 f il­
lér kg-ként. Teatojás lo drb lg 12 lő 
főzőtojás 10— 13, apró 9—13 fillér d a ra ­
bonként.

R u d a p c s  1 y.
VASÁRNAP, XI. 22.:

9.30: H írek. 10: R eform átus Isten­
tisztelet. I I :  Róni. kal’h. istentisztelet. 
12.20: Időjelzés, stb. 12.30: H angver­
seny. 14: „Vllághirudó." M áüié Elek 
dr. előadása. 11.15: Cigányzene. 15: ..A 
szőlő trágyázása." Salacz László dr. 
előadása. 15.50: „Séta az erzsébetvárosi 
búcsúban." Beszélő Ráthouyi János. 
16.30: Hanglemezek. 17.30: „Zrínyi 
.Miklós.“ Bodor A ladár előadása. 18: 
Katonazene. 18.50: „Mennyel meny­
asszony." •Révay József előadása 19.20: 
Seboők S ári énekel. 19.50: Sportliirek 
20: Hangjáték-előftdás a Stúdióban. ..Az 
ismeretlen ellenfél." ir ta  Mol.v Tam ás. 
21.40: Hírek, stb 22.05: Cigányzene. 
23: Jazz. 00.05: Hírek.

á l l a n d ó  k o z v e l i l é t e k  
f i é t k t i z n a p o k o n :

0.45: Torna. utána hanglemezek.
10.00: H írek. 10.20: és 10.15: Két fel­
olvasás. 11.10: Vlzjelzés. 12.00: Ha­
rangszó. Időjárásjelentés. 14.40: Hírek, 
piaci á rak . 10.45: Időjelzés, stb. 

HÉTFŐ. XI 23.
12.05: 11. Rag.vóczy Jolán zongorázik. 

13: Hangverseny. 10.15: Diákfélóra. 17: 
Szalonötös. 17.15: .Liszt Ferenc J e lk é ­
pes s írja  ' l ’app Viktor előadása 18,15: 
Cigányzene. 1 9 .1 0 ;  ..D iá k k ö r i  e m lé k e k

Borpiac. A borpiac az elm últ héten 
meglehetősen üzlettelen volt, m ert a ke­
reskedők szükségletei egyelőre fedezve 
vannak. A szüret általánosságban befe­
jeződött és csak néhány uradalom ban 
ta r t  még, igy a m u6teladás jóform án 
megszűnt. Az ujborokat az Alföldön 
egyes helyeken hektoliterfokonként 80— 
90, uradalm ak a  jobb minőségeket 100— 
120 filléré rt k ínálják  eladásra . A zöld­
fehér uradalm i borokat export céljaira 
keresik.

Szesz, és szeszesitalok. Tartózkodó 
irányzat mellett e héten az összes szesz­
kategóriák  változatlan áron záru ltak . A 
gyilm ölcspdlinkailzletbcn  éléukebb volt a 
forgalom, az árak  azonban nem változ­
tak. Törkölypálinka 2.80, seprőpúlinka 
2.90, eperpálinka 3.70, barackpálinka 
5.50—6, szilvórium 3.60. b o rp árla t 3.40— 
3.50 pengő 10.000 literfokonként III. 
táb lázat sze rin t +  3% forgalm iadé.

Zöldség. Sárgarépa 10—16. petrezse­
lyem 12—20, kevertzöldség 12—20, zeller 
24—32, k a la rábé  8 —20. karfiol 16—40. 
vöröshagyma, makói 10—16, közönséges 
8—10, fokhagyma 50—80, cékla 12—20. 
fejeskáposzta 6— 10, savanyíto tt k á ­
poszta 22—28, kelkáposzta 10—18, vö­
röskáposzta 12—20, fe jessaláta 8—16, 
torm a 20— 140, burgonya : Gillbaba 12— 
14. őszi rózsa 8 —12. nyári rózsa 12— 14. 
E lla 7—9, kifli 16—24, töm ör csiperke- 
gomba 160—300, szegfiigomba 160—ISO, 
szá ríto tt 600—1000, uborka, savanyíto tt 
100—140, vizes 60—SO, zöldpaprika, sa ­
vanyíto tt 80—100, tök, főző 12—24. sü tő ­
tök 12—18. paradicsom  lite rje  10—70. 
sóska 30—56, para j tisz títo tt 36—70, 
foketeretek 12—20 fillé r kg-kónt.

Gyümölcs. Alma 40—160, birsalm a 30 
—60. kö rte  48—140. szilva Íz 70—120. 
cslpkelz 33—60, naspolya 40—70, áfonya 
160—170, csemegeszőlő 40—90, közönsé­
ges szőlő 24—50, dió keményhéju 70— 
120, dióbél 240—360, mogyoróból 360— 
440, mandula, kenjépyWJu ÖO—80, héja­
zott mandula 360—600, gesztenye 36— 
60 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, nemes 
480—600, félédes 360—400, rózsa 280— 
3 2 0 , b a b é r le v é l 120— 400. keménymag 
160—200, m ák, kék 120—140, pergetett 
méz 130—160. háziszappan, <ziu 100— 
120, közönséges 80—96 fillér kg-ként.

Idegen pénznemek vételi és eladási á ra  
november 18-án. Az első szám az t az 
összeget jelenti, amelyet kapunk a buuk- 
tól akkor, ha eladunk idegen p én z t A 
második szám azt az összeget jelenti, 
am elyet nekünk kell i* banknak fizetni, 
hn Idegen ,»énzt vásárolunk. S záz pengő- 
nél. többe kerül száz darab: Angol font 
1650—1670; dollár 637.30-341.30; kan a­
dai do llár .333—343; holland forint 
174.20— 187.20 pengő. — 8 'íd ; pengőnél
kevesebbe kerül száz darab: Cseh-korona 
10.10—12.10: szerb dinár 7.80—7.05;
francia frank 15.50— 1390; lengyel zlolx 
60—61.40; román leu 2.80—3 : bolgár 
leva 4— 1.15: olasz lira 16.00—17.00: 
osztrák schllling 80—30.70 svájci frank
76.85—78.65 pengő.

egy székelyföldi kollégiumból." Agyag- 
falvi-Hegyl István csevegése. 19.40: As- 
bóth G yula lárogatózik. 20: H angver­
seny. 22.30: Hanglemezek. 23: H írek 
német nyelven. 23.05: Tánclemezek. 
00.05: H írek.

HEDD, XI. 24.:
12.05: Cigányzene. 13.30: Hangleme­

zek. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 17: 
Ila  ugveraeny. 18: „Ny uga tmag> a rorszá g 

I a történelem  tükrében." Vitéz llázy  Je ­
nő dr. előadása. 18.30: Herz Lili zon­
gorázik. 19.15: Irodalmi est Ady Endre 
em lékére 20.15: Szalonzene. 21.20: H í­
rek. 21.40: Argentinul tangózenokár. 
22.45: Olasznyelvü előadó- 23. Cigány­
zene. 00.05: H írek.

SZERDA, XI. 25.:
12.05: Hanglemezek.

Lili énekel. 14: Sassy 
zik. 10.15: Diák félóra.
Nobel-dijasok." Hajdú 
17.25: R. M olnár Anna 
„Exotlkus vadászatok " 
nő. 18.30: Cigányzene, 
előadás. 22.30: Időjárá 
Külügyi negyedóra. 2 
23: IIÍrek francia ó
00.05: Hírek.

CSÜTÖRTÖK. X I. 20.:

12.05: Szalonzene. ,3 .30: < igán,\ zene. 
10.15: ..Az élelmiszerek rom lása." Dar-

13.30: Clirlstián 
Iringó gordonkd- 
17: „Skandináv 

Henrik előadása, 
hárfázik. 17.15: 
Ir ta  Zboray Er- 

19.20: Opera- 
Jelentés. 22.35: 
5.50: Szalonzene, 
i olasz nyelven.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, XI. 22. Nincs vásár.
Hétfő, XI. 23. Állat- és kirakóvásár: 

Bácsalmás, Felsőireg, Győr. Kalocsa, 
Kecskemét, Paks, Szécsény. T lsza ta rján , 
Vámospércs. — Ló-, marha- és kirakó­
vásár: K erta, K lskoinárom.

Kedd, XI. 21. Á lla t, és kirakóvásár: 
Kalocsa, Mihályi, Szécsény, Szentgúl, 
Szombathely. —  Ló-, marha- és kirakó- 
vásár: MezŐkomárom.

Szerda. XI. 25. Állat- és kirakóvásár: 
Csapod, Igái, Mány, S zen tan ta lfa. — 
Ló-, marha- és kirakóvásár: Csököly, 
Felsösegesd, MezŐkomárom. — Marha- és 
kirakóvásár: Nagycsá kány.

CsUtörtök, XI. 26. Állat- és kirakóvá­
sár: Bőd rogke rész tú r, Dég, Tiszátok. —■ 
Ló-, marha- és kirakóvdsdr; Törökkop- 
pány.

Péntek, XI. 27. Állat- és kirakóvásár: 
Szentes.

Szombat, XI. 28. Állat- és kirakóvásár: 
Ai>átfalvu, Szentes.

A rany* és ezü stp énzek  ára
1936 november hó 19 

Ezüstpénzek: 1 darab  egykoronás 39
fillé r; kétkorouás 78 f illé r ; ötkoronás
2 pengő 04 f illé r ; régi egyforintos 
1 pengő 04 fillér.

11 karátos tómórarany grammonként;
3 pengő 22 fillér.

Szinarany kilogrammja 5800 pengő. 
Szinezüst kilogrammja 95 pengő.

vas Rózsi dr. előadása. 17: „ K o n y h a k e r ­
té s z e t i  r á d ió t u n fo ly a m ."  IV. rész. V. 
Szabó István előadása. 17.30: Szonáta- 
est. Telm áuyi Emil közremüködéséveL 
18.15: „A leguémetebb m uzsikus." K i­
lián Zoltán előadása (hanglem ezekkel). 
19.20: „Lucifer." D rám ai h aug já ték  3 
rószbeu, 12 haugképben. I r ta  Erdődy 
Mihály. 22: Hh'ok, stb. 22.20: Budai 
D alárda. 23: Olasznyelvü előadás. 
23.15: Tánclemezek. 00.05: Hírek.

PÉNTEK. XI. 27.:
12.05: S tow asser Irén  énekek 13-t

l’ostászenekar. 16.15: Diákfélóna. 17: 
Dr. Langsfeld Géziiné m agyar nó táka t 
zongorázik. 17.25: „A m ai osztrák  lé­
lek." Miskolczy Gyula dr. egyetem i ta ­
n ár előadása. 17J55: Jazz. 19.10: Síjorl- 
h iro k . 19.20: Dperaetőmhis. 21.05: „A  
hatodik magyar-angol labdarugóm érkő- 
zés Londonban". Magyar Károly olő- 
a d á s a . 2 2 .3 0 :  Cigányzene. 23: Hírek 
angol nyelven. 23.20: Hanglemezek. 
00.05: Hírek.

SZOMBAT. XI. 28.
12.05: Szuiouzeuc. 13.40: Trlum ph-

együttes. 16.13: Három  kis uiesc. I r ta :  
Péter Rózsa. 17: „ H e ly s z ín i  k ö z v e t í t é s  
tengerentúlról rövidhullám on". Z akariás 
J á n o s  e lő a d á s a .  1 7 .3 0 :  S z a lo n z e n e . 1 8 .3 0 :  

Pusztuló m agyar tá jak " . Soó Rezső dr. 
ii. I eloail/ivi. l!l: .lé-.’, nó­

ták". Előadja Szedő Miklós dr. 20.10:
„ K it  é s  m it  id é z e k ? "  A R á d ió é le t  Iro­
d a lm i r e jt  M '-n yversenye. 2 0 .3 5 :  H a n g v e r .  
sony. 22.20: Hanglemc 23.10: Cl 
gányzeuc. 00.05: Hírek.

B u d a p e s t  11.

Vasárnap, XI. 22. Í J ;  M it ü z e n  a  
rádió? t ő . C ig á n y z e n e . Hang­
lemezek. 18.05: Versek. Z8.JJ: K i«»n i 
zene. th.20: Előadás. 20.50: S z a  li.n ze ii -

Hétre, XI. 23. I ' \  inét •- ■■■ 
/g.JS • >•/. nde i erenc énekel. 20 20 KI 
la s z é lé s .  to.55: Hanglemezek. — Kedd 
XI. 24. /8 :  F ranc ia lecke. 18.30: Mező­
gazdasági félóra. í.9 ;  H a n g le m e z e k .  
20.08: Előadás. -  Szerda, x i. 26. t8.30 
Olasz lecke. 10.30: Csevegés. 20: Hang* 
verseny. ;o. Tánczeue. — C-sti őrlők, 
XI. 26. J7: Hanglemezek. 18.15: E lő ­
a d á s . 2 8 .4 5 ;  A n g o l le c k e . 19.20; Katona* 
zene. 21.05: Bn la la lka-zenekar. — Péti* 
lek, XI. 27. 28. Jő: G yorsírás. /.'» 3o . Elő* 
a d á s . 20: Szalonötös. 21.20: H írek. — 
Szombat, XI. 28. 28; Mezőgazdasági fél. 
ó r a . ÍO.^O: E lőadás. 20.15: Hanglemezek.
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ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 

FELELŐS SZERK ESZTŐ ÉS KIA D Ó I 
MAVER EMIL.
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